TRẠM THÚ Y HUYỆN HÓC MÔN: ĐƠN VỊ HOÀN THÀNH TOÀN DIỆN CÁC NHIỆM VỤ CỦA NGÀNH THÚ Y. 
Hóc Môn là một huyện ngoại thành, diện tích trên 10.952 ha, nằm phiá Tây Bắc của thành phố Hồ Chí Minh, do có  những điều kiện thiên nhiên thuận lợi nên trong những năm qua mặc dù tốc đô thị hoá trên điạ bàn huyện khá cao nhưng hoạt động nông nghiệp tại huyện đặc biệt là lĩnh vực chăn nuôi vẫn không ngừng phát triển. Với tổng đàn gia súc khoảng 25.000 con trâu bò và khoảng 50.000 con heo việc đảm bảo an toàn dịch bệnh cho đàn gia súc là mối quan tâm hàng đầu của các ngành các cấp. 
Trong những năm gần đây, cùng với huyện Củ Chi, Hóc Môn cũng là huyện đi đầu trong việc phát triển đàn bò sữa thành phố hố Chí Minh, hiện nay đàn bò sữa tại Hóc Môn đã có trên 21.000 con, vấn đề chất lượng sữa, chất lượng con giống, sản lượng sữa được người chăn nuôi quan tâm hơn bao giờ hết. 
Bên cạnh lĩnh vực chăn nuôi bị ảnh hưởng do tác động của đô thị hóa, dân số Hóc Môn các năm qua đã tăng nhanh từ 207.591 người (năm 2000) lên đến 254.598 người (năm 2005), cùng với việc hình thành các bếp ăn tập thể của nhiều nhà máy, xí nghiệp đã dẫn đến vấn đề vệ sinh an toàn thực phẩm cũng được quan tâm hơn bao giờ hết.
Với đặc điểm tình hình nêu trên, là cơ quan tham mưu cho UBND huyện Hóc Môn  trên lĩnh vực thú y, Trạm thú y Hóc Môn trong những năm qua luôn phát huy tính tích cực chủ động, kết hợp sự hỗ trợ của các ban ngành tại điạ phương luôn hoàn thành các nhiệm vụ của ngành thú y. Cụ thể đã thực hiện:
Về lĩnh vực phòng chống dịch bệnh gia súc, gia cầm: 

Đây là công tác được trạm xem là quan trọng hàng đầu nhằm đảm bảo an toàn dịch tễ cho đàn gia súc, gia cầm tại điạ phương, trạm đã xây dựng bản đồ dịch tễ, ứng dụng công nghệ GIS để định vị các cơ sở chăn nuôi, các khu vực có nguy cơ cao, các ổ dịch cũ từ đó Trạm đã chủ động lập kế hoạch phòng dịch, khống chế bao vây dịch khi có ổ dịch xảy ra trên điạ bàn, dự báo được các tình huống phức tạp về dịch tễ có thể xảy ra.
Để quản lý đàn gia súc gia cầm tạo điều kiện thuận lợi cho công tác phòng chống dịch bệnh, các hộ chăn nuôi đều được cấp phát sổ quản lý dịch tễ nhằm theo dõi tình hình tiêm phòng, tiêu độc khử trùng, điều trị bệnh, biến động đàn. Các hộ chăn nuôi đều có mã số hộ chăn nuôi và được cán bộ thú y kiểm tra hàng tháng, dữ liệu được cập nhật thường xuyên vào phần mềm quản lý dịch tễ của Chi cục thú y, qua phần mềm đơn vị có thể truy xuất các thông tin cần thiết phục vụ cho công tác phòng chống dịch bệnh, cơ cấu đàn trong từng thời điểm, việc thực hiện sổ quản lý dịch tễ theo quy trình quản lý ISO 9001:2000 do tổ chức TUV (Nord) Việt Nam thẩm định và công nhận. 
Mỗi năm Trạm thực hiện 2 đợt tiêm phòng đại trà và tổ chức tiêm phòng bổ sung thường xuyên theo lưá tuổi, do đó tỷ lệ tiêm phòng mỗi đợt đều đạt trên 80% tổng đàn kiểm tra. Để đạt được tỷ lệ tiêm phòng nói trên là kết quả cả một quá trình vận động tuyên truyền, thuyết phục, trước kia các chủ nuôi gia súc thường không đồng ý tiêm phòng cho bò cái mang thai vì sợ ảnh hưởng sản lượng sữa, sợ sẩy thai…để giải quyết vấn đề naỳ, cán bộ thú y đã kiên trì thuyết phục, phân tích và có các chứng minh cụ thể về quan niệm chưa đúng, ngoài ra Trạm đã ứng dụng tiêm phòng cùng một lúc hai mũi vắc xin tụ huyết trùng và LMLM cho bò đây cũng là một bước quan trọng trong việc nâng cao tỷ lệ tiêm phòng vì giảm được thời gian đi lại của cán bộ thú y, việc quản lý tiêm phòng dễ dàng hơn

Công tác phòng chống dịch bệnh nêu trên đã đảm bảo an toàn dịch bệnh cho đàn gia súc gia cầm tại điạ phương  trong nhiều năm qua, Mặc dù áp lực dịch bệnh cao tại các địa bàn giáp ranh, việc vận chuyển gia súc không khai báo kiểm dịch, chăn nuôi tự phát, nhỏ lẽ, không đảm bảo vệ sinh môi trường vẫn còn phổ biến nhưng nhờ quản lý chặt chẽ địa bàn đã góp phần đảm bảo an toàn dịch tễ đàn gia súc và khống chế dịch bệnh không xảy ra trên diện rộng.
Trong công tác phòng, chống dịch cúm gia cầm và cúm A (H5N1), thực hiện nghiêm túc các chỉ đạo cấp trên, nên từ năm 2004 đến nay không để dịch bệnh tái phát trên địa bàn, đảm bảo sức khỏe cộng đồng.  
Về chương trình công tác thú y phục vụ phát triển đàn bò sữa TP:

Hóc Môn là một điạ bàn có phong trào chăn nuôi bò sữa phát triển mạnh, tuy nhiên vào đầu những năm 2000, người chăn nuôi chưa biết nhiều về kỹ thuật chăn nuôi bò sữa, chủ yếu là chăn nuôi bò sữa quy mô nhỏ, vắt sữa bằng tay hoặc thuê người vắt sữa, chuồng trại chủ yếu là chuồng trại nuôi bò ta được nâng cấp, thấp, chật chội, không thông thoáng, môi trường ô nhiễm  không phù hợp điều kiện sinh lý của bò sữa, điều kiện về dinh dưỡng, kỹ thuật chăm sóc chưa tốt, vì vậy nhiều hộ chăn nuôi bò sữa sau một thời gian ngắn đã thất bại do sản lượng sữa không cao, thời gian khai thác bò ngắn do bệnh, tỷ lệ mang thai thấp. 
Để hỗ trợ người chăn nuôi bò sữa trên điạ bàn huyện, vào đầu năm 2003, Trạm thú y Hóc Môn đã tham gia thực hiện Dự án xây dựng mô hình ứng dụng tiến bộ khoa học và công nghệ thú y tại xã Xuân Thới Thượng, huyện Hóc Môn, dự án đã xây dựng được 30 điểm trình diễn về chăn nuôi, với 5 mô hình: 
- Ứng dụng công nghệ tin học về chăn nuôi thú y vào quản lý tình hình chăn nuôi thú y; 
- Nuôi dưỡng và chăm sóc tiên tiến; 
- Cụm gia đình nuôi bò sữa với môi trường hạn chế tác nhân gây bệnh; 
- Quản lý chặt chẽ sức khoẻ cá thể bò sưã, can thiệp kịp thời các trường hợp dịch bệnh bò sưã; 
- Áp dụng tiến bộ kỹ thuật về vệ sinh, khai thác, bảo quản và đánh giá chất lượng sữa. 
Các hộ chăn nuôi trong dự án thực hiện chuồng có hai mái, thông thoáng phù hợp đặc điểm sinh lý của bò sữa, đảm bảo vệ sinh môi trường, thực hiện biogas để xử lý phân; người chăn nuôi được trang bị kiến thức về kỹ thuật nuôi dưỡng, chăm sóc, phòng chống dịch bệnh; bò được kiểm tra, xét nghiệm để loại bỏ các bệnh lao, brucellosis, Leptospirosis và điều trị các bệnh thường gặp trên bò như Leptospirosis, viêm vú, nhiễm ký sinh trùng máu …; ứng dụng công nghệ thông tin vào việc quản lý đàn bò sữa; ứng dụng việc tiêm phòng cùng lúc hai mũi vaccine hụ huyết trùng và lở mồm long móng cho bò; 
Dự án đã góp phần phát triển đàn bò sữa từ 9.250 con năm 2002 đã tăng lên 21.000 con năm 2007 (tốc độ tăng đàn bình quân là 25,40 %/ năm), số hộ chăn nuôi quy mô nhỏ dưới 5 con/hộ giảm dần, phát triển các hộ chăn nuôi có quy mô trên 20 con/hộ phù hợp với xu thế phát triển của thành phố. Người chăn nuôi đã có nhiều kiến thức kinh nghiệm hơn về kỹ thuật chăm sóc nuội dưỡng phòng chống dịch bệnh cho bò, ứng dụng các tiến bộ kỹ thuật như vắt sữa bằng máy, tổng hợp khẩu phần cho bò, dự án đã hỗ trợ nhiều cho người chăn nuôi trong việc nâng cao sản lượng sữa bò, kéo dài thời gian khai thác bò sữa, giảm tỷ lệ bệnh, tạo môi trường an toàn dịch bệnh cho đàn bò, dự án đã được Lãnh đạo Thành phố chỉ đạo nhân rộng sang các địa bàn, quận huyện khác của thành phố.

Để có nguồn nhân lực thực hiện mục tiêu của chương trình bò sữa, Trạm thú y Hóc Môn cũng đã xây dựng Tổ thú y bò sữa, được các chuyên gia tổ chức CEVEO (Pháp) đào tạo chuyên sâu, cán bộ điều trị bò sữa đều có khả năng phẫu thuật, ứng dụng kỹ thuật công nghệ cao, chẩn đoán hình ảnh như siêu âm thai, xét nghiệm máu, sữa. . . từ con số không có ca điều trị (trước năm 2004), đến nay tổ đã điều trị được trên 4.000 ca bệnh/ năm, đáp ứng được yêu cầu của người chăn nuôi với uy tín ngày càng tăng. 

Về công tác vệ sinh an toàn thực phẩm:

Thực hiện quyết định số 31/2005/QĐ-UB ngày 17/02/2005 của UBND thành phố Hồ Chí Minh, các CSGM gia súc trên điạ bàn huyện Hóc Môn trong thời gian chờ đợi Nhà máy giết mổ gia súc công nghiệp Tân Hiệp, Hóc Môn đi vào hoạt động đã tự chấn chỉnh, cải thiện, nâng cấp về điều kiện vệ sinh thú y: thực hiện quy trình giết mổ treo, có hệ thống xử lý nước thải đúng quy định, sản phẩm động vật sau khi giết mổ được vận chuyển bằng xe chuyên dùng, thịt vận chuyển có móc treo, sản phẩm động vật, dụng cụ giết mổ, phương tiện vận chuyển được lấy mẫu xét nghiệm kiểm tra thường xuyên để có biện pháp chấn chỉnh quy trình hạn chế các vấy nhiễm trong sản xuất, vận chuyển, hiện nay số lượng gia súc giết mổ bình quân khoảng 30.000 con/ tháng.
Với sự kết hợp chặt chẽ của các ban ngành chức năng trong huyện, hiện nay Hóc Môn không còn là điểm nóng giết mổ gia súc, gia cầm trái phép, nhiều trường hợp thương lái mua sản phẩm gia cầm không rõ nguồn gốc, heo mang bệnh, thịt gia súc chưa qua kiểm dịch, kiểm sóat giết mổ để để kinh doanh, giết mổ, chế biến, bị phát hiện và xử lý kiên quyết. 
Trạm đã chủ động phối hợp với Ban ngành địa phương giải quyết trên 90 trường hợp giết mổ trái phép và 600 trường hợp kinh doanh sản phẩm gia súc, gia cầm trái phép. Đến nay hầu hết gia súc đều được đưa vào các cơ sở giết mổ hợp pháp để giết mổ, hầu hết sản phẩm động vật kinh doanh trên thị trường đều đã được kiểm tra của cơ quan thú y, góp phần đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm cho cộng đồng, giảm tình trạng thất thu ngân sách Nhà nước do giết mổ gia súc trái phép.
Từ ngày 15/5/2008, thực hiện chủ trương của Thành phố, trên điạ bàn huyện Hóc Môn đã hình thành chợ sỉ thịt heo Tân Xuân, gồm các hộ kinh doanh tại chợ sỉ thịt heo Phạm Văn Hai quận Tân Bình, chợ Bàu Nai quận 12 và chợ sỉ Hóc Môn huyện Hóc Môn di dời về (do các chợ này khó đảm bảo vệ sinh môi trường và vệ sinh an toàn thực phẩm). Lượng heo kinh doanh bình quân 2.600 con/ đêm, nhà lồng chợ trang bị hệ thống lạnh, quày thịt được treo, công nhân bốc xếp và những người tham gia vận chuyển đều được kiểm tra sức khỏe định kỳ, trang bị bảo hộ lao động và tập huấn về kiến thức cơ bản vệ sinh an toàn thực phẩm.
Để hoàn thành những nhiệm vụ chính trị trên, Trạm thú y thường xuyên được BLĐ Chi cục thú y TP, Huyện Ủy huyện Hóc Môn, UBND huyện Hóc Môn thường xuyên theo dõi chỉ đạo và hỗ trợ trên nhiều lĩnh vực cùng với sự nỗ lực không ngừng của 45 cán bộ công chức, người lao động của đơn vị. Liên tục trong nhiều năm Trạm thú y Hóc Môn luôn đạt kế hoạch tài chính được giao:

- Năm 2005 đạt 3.062.273.994 đồng đạt 102 % kế hoạch.

- Năm 2006 đạt 3.631.876.075 đồng 105 % kế hoạch.

- Năm 2007 đạt 3.891.607.305 đồng 105 % kế hoạch.
Song song với việc thực hiện nhiệm vụ chuyên môn, CBVC-LĐ Trạm thú y Hóc Môn không ngừng tham gia vào các hoạt động khoa học kỹ thuật, trong thời gian vừa qua đã đạt được nhiều kết quả khả quan như:

- Tham gia thực hiện đề tài “Ứng dụng thử nghiệm Vaccin Trovac AIV H5”  tiêm phòng cúm gia cầm giúp quản lý chặt chẽ tình hình dịch tễ đàn gia cầm công nghiệp chăn nuôi tập trung tại huyện.


- Ứng dụng siêu âm, X quang chẩn đoán bệnh chó mèo, ứng dụng liệu pháp điều trị ung thư, kỹ thuật ngoại khoa nhân y vào công tác chẩn đoán và điều trị bệnh trên tiểu gia súc. Hiện nay Trạm thú y Hóc Môn có thể thực hiện được phần lớn các trường hợp điều trị phức tạp. Số ca điều trị bệnh chó mèo năm sau cao hơn so với năm trước, bình quân điều trị hơn 7.500 lượt /năm.

- Ứng dụng kết quả đề tài tiêm phòng một lúc 2 mũi vaccine Tụ huyết trùng và Lở mồm long móng trong việc tiêm phòng trâu bò trên địa bàn huyện đã tiết kiệm được thời gian và chi phí trong công tác tổ chức triển khai tiêm phòng.


- Ứng dụng công nghệ GIS vào quản lý tình hình dịch tễ trên địa bàn.


- Phối hợp với trường Đại học Nông Lâm và trường Trung học kỹ thuật Nông nghiệp Tp. Hồ Chí Minh hướng dẫn hơn 20 sinh viên thực hiện đề tài tốt nghiệp và sử dụng các kết quả đề tài ứng dụng vào công tác chuyên môn trên địa bàn.


- Thực hiện 6 quy trình quản lý chất lượng ISO 9001:2000 trên các hoạt động thú y đã được công nhận.


Với những thành tích nêu trên nhiều năm liền Trạm thú y Hóc Môn đã được tặng nhiều bằng khen, giấy khen gồm có:

- Bằng khen UBND thành phố về thành tích xuất sắc trong công tác phòng chống dịch cúm gia cầm-thủy cầm trên địa bàn thành phố. Quyết định số  1993/QĐ-UB ngày 10/5/2004.

- Bằng khen UBND thành phố về thành tích xuất sắc trong thực hiện chương trình phát triển chăn nuôi bò sữa trên địa bàn TP năm 2002-2004. Tháng 11/2004.
- Bằng khen UBND thành phố  về thành tích xuất sắc trong công tác phòng chống dịch cúm gia cầm từ  tháng 12 đến tháng 02 năm 2005. Quyết định số 616/QĐ-UB ngày 14/02/2005.
- Bằng khen UBND thành phố  về thành tích hoàn thành nhiệm vụ liên tục nhiều năm  nhân kỷ niệm 30 năm ngày giải phóng thành phố  1975- 2005. Quyết định số 1912/QĐ –UB ngày 27/4/2005.


- Bằng khen UBND thành phố về thành tích tổ chức thực hiện tốt chương trình đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm của thành phố trong 5 năm (2001-2005). Quyết định số 1684/QĐ-UB ngày 23/4/2006.


- Chứng nhận  tập thể lao động  xuất sắc năm 2006 của UBND thành phố.  Quyết định số 894/QĐ-UB ngày 08/3/2007.


- Bằng khen Thủ tướng chính phủ đã có nhiều thành tích trong công tác từ năm 2002 đến năm 2006, góp phần vào sự nghiệp xây dựng Chủ nghĩa Xã hội và bảo vệ tổ quốc. Quyết định số 1615 QĐ/TTg ngày 27/11/2007
Trong thời gian tới, nhàm đáp ứng yêu cầu phát triển của ngành Thú y trong xu thế hội nhập kinh tế toàn cầu và mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của thành phố, Trạm Thú y Hóc Môn sẽ nổ lực phát huy thành tích, không ngừng nâng cao học tập tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, tích cực tham gia các đợt thi đua yêu nước, phối hợp tốt với chính quyền địa phương, các hội đoàn thể của huyện để thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị của ngành là bảo vệ an toàn sức khỏe cho đàn gia súc gia cầm và đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm, bảo vệ tốt sức khỏe cho cộng đồng.
TRẠM THÚ Y HÓC MÔN
26/6/2008
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