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            Kính gửi: Các đơn vị trực thuộc Chi cục Thú y.
Trong quá trình thực hiện niêm phong phương tiện vận chuyển động vật, sản phẩm động vật theo hướng dẫn của Chi cục Thú y tại công văn số 975/CCTY-TTr ngày 03/11/2006, một số đơn vị gặp khó khăn do tình hình nhân sự, dẫn đến việc thực hiện không đồng bộ trong việc niêm phong và mở niêm phong để kiểm tra. Để đáp ứng tình hình thực tế của các đơn vị, lãnh đạo Chi cục Thú y hướng dẫn như sau:
1. Vận chuyển trứng gia cầm:

· Trứng gia cầm vận chuyển từ các tỉnh về thành phố: bắt buộc phương tiện vận chuyển phải có niêm phong của Chi cục Thú y nơi xuất phát;
· Trứng gia cầm vận chuyển từ vựa cấp I đến vựa cấp II: Cán bộ thú y nơi xuất phát thực hiện niêm phong trên từng “cây” trứng (10 vỉ/cây) bằng cách dán giấy niêm phong có đóng dấu của Trạm ở những vị trí thích hợp sao cho không thể sử dụng lại giấy niêm phong sau khi tháo gỡ cây trứng;
2. Vận chuyển thịt gia súc, gia cầm:

Phương tiện vận chuyển thịt gia súc, gia cầm từ các tỉnh về thành phố bắt buộc phải có niêm phong của Chi cục Thú y nơi xuất phát;
Phương tiện vận chuyển thịt gia súc từ các cơ sở giết mổ đến các chợ sỉ bằng xe tải, phương tiện chuyên dùng phải có niêm phong bằng thẻ nhựa của Trạm Thú y nơi xuất phát. 

3. Vận chuyển động vật sống:

Bắt buộc thực hiện niêm phong và kiểm tra niêm phong phương tiện vận chuyển như từ trước đến nay.

Các trường hợp khác không bắt buộc thực hiện niêm phong, tuy nhiên đối với các đối tượng thường có sai phạm, cần có sự phối hợp giữa các đơn vị để quản lý chặt chẽ thì cán bộ thú y nơi xuất phát thực hiện việc niêm phong và ghi rõ trên giấy chứng nhận kiểm dịch.

Đối với phương tiện vận chuyển sản phẩm động vật từ các tỉnh về thành phố: trường hợp vận chuyển về nhiều điểm, chủ hàng hoặc nguời đại diện (lái xe, người áp tải ...) phải thông báo cán bộ thú y phụ trách để kiểm tra, mở niêm phong tại mỗi điểm đến và niêm phong trở lại bằng thẻ nhựa trước khi vận chuyển đến điểm khác.

· Thủ tục sau khi mở niêm phong kiểm tra:

Sau khi mở niêm phong phương tiện để kiểm tra, nếu không có vi phạm cán bộ thú y sẽ ghi ngày, giờ kiểm tra trong sổ nhật ký công tác kiểm tra và ở mặt sau giấy chứng nhận kiểm dịch thu hồi, đồng thời ghi ngày, giờ kiểm tra, số thẻ niêm phong mới ở mặt sau giấy chứng nhận kiểm dịch của các lô hàng vận chuyển đến điểm kế tiếp (nếu vận chuyển về nhiều điểm). Trường hợp phát hiện vi phạm khi kiểm tra giấy CNKD và sau khi mở niêm phong, cán bộ thú y phụ trách lập biên bản mở niêm phong ghi nhận các dấu hiệu vi phạm, sau đó lập hồ sơ vi phạm hành chính theo quy định.

Riêng tại các Trạm kiểm dịch động vật đầu mối giao thông, việc mở niêm phong kiểm tra phương tiện vận chuyển động vật, sản phẩm động vật phải lập biên bản như đã thực hiện từ trước đến nay, sau khi kiểm tra phải niêm phong lại và ghi số thẻ nhựa niêm phong ở mặt sau giấy chứng nhận kiểm dịch.
Chi cục Thú y hướng dẫn thống nhất việc thực hiện niêm phong và mở niêm phong kiểm tra phương tiện trong công tác kiểm dịch vận chuyển động vật, sản phẩm động vật. Nếu có vướng mắc phát sinh trong quá trình thực hiện, các đơn vị báo cáo ngay về lãnh đạo Chi cục để có chỉ đạo kịp thời.
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