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I. TÌNH HÌNH DIỄN TIẾN DỊCH BỆNH CÚM GIA CẦM VÀ GIA SÚC:


1. Tình hình dịch bệnh trên cả nước: 


 a. Dịch bệnh Cúm gia cầm: 

     Hiện nay, cả nước có 02  tỉnh Trà Vinh (6 xã-phường, 4 huyện-thị xã) và Thái Nguyên có dịch cúm gia cầm chưa qua 21 ngày; trong đó tỉnh Thái Nguyên vừa xảy ra dịch bệnh vào ngày 01/01/2008, trên đàn vịt 350 con (2 tháng tuổi) tại một hộ chăn nuôi ở phường Lương Châu, thị xã Sông Công.             

           b. Dịch bệnh Lở mồm long móng:  

     Hiện nay, trên toàn quốc có hai tỉnh là Hà Tĩnh (2 xã: Sơn Lĩnh và Sơn Lâm, huyện: Hương Sơn) và tỉnh Nghệ An (03 xã thuộc 02 huyện Đô Lương và Thanh Chương), có dịch LMLM chưa qua 21 ngày. Trong đó, các địa phương tại Nghệ An đã 16 ngày qua không phát sinh thêm gia súc mới mắc bệnh. 

          c. Dịch bệnh PRRS:

      Hiện nay trên toàn quốc không có dịch Tai xanh trên heo (PRRS, Hội chứng rối loạn hô hấp và sinh sản trên heo). 
      2. Tình hình dịch bệnh tại thành phố Hồ Chí Minh:

 a. Dịch bệnh cúm gia cầm: không xảy ra. 

 b. Dịch bệnh Lở mồm long móng: trong tuần không phát hiện trường hợp gia súc nào bị bệnh LMLM tại các hộ chăn nuôi và các CSGM gia súc. 

 c. Dịch bệnh PRRS: trong tuần không phát hiện trường hợp gia súc nào bị bệnh PRRS tại các hộ chăn nuôi và CSGM gia súc. 
II. CÔNG TÁC PHÒNG CHỐNG DỊCH CÚM GIA CẦM VÀ GIA SÚC:


1. Tình hình chăn nuôi gia cầm:
Tổng số gia cầm tính đến ngày 02/01/2008 gồm:


- Tổng số hộ
:    16 hộ

     - Tổng đàn
:    23.698 con, chia ra:

               Gà
:   23.500 con nuôi tại hộ chăn nuôi gà của bà Nguyễn Thị Lạc - Hóc Môn.


  Chim
:
168 con 
(hộ dân - Q.10: 23 con; Suối Tiên - Q. 9: 01 két, 01 công, 01 hồng hoàng; Đầm Sen: 142 con chim).


  Đà điểu
:    30 con
 (Bình Thạnh - 18, Củ Chi - 12).

Trong tuần, hộ chăn nuôi bà Nguyễn Thị Lạc - Hóc Môn đã xuất bán đi 16.084 con về CSGM gia cầm An Nhơn - Gò Vấp (10.913 con), Bình Dương (2.535 con), Lâm Đồng (1.000 con) và Đồng Nai (1.000 con), đồng thời giảm đàn 636 con do hao hụt trong quá trình nuôi. Riêng tại hộ chăn nuôi gà của bà Trần Thị Quang - Củ Chi hiện vẫn đang để trống chuồng.
       2. Kiểm dịch vận chuyển gia cầm, sản phẩm gia cầm qua 4 Trạm KDĐV của thành phố và Trạm KDĐV Vĩnh Phú (Bình Dương) trong tuần như sau:
- Số xe trình kiểm 
:              1.585 xe

- Số gia cầm nhập 
:
     325.594 con
(311.424 gà, 14.170 vịt)

- Số gia cầm tươi nhập
:          126.732 con và 623.978 kg

(gà: 48.616 con + 623.978 kg; vịt: 77.716 con; bồ câu: 400 con)

- Số trứng gia cầm nhập
: 
26.075.743 quả

(gà: 10.628.093 quả; vịt: 14.568.650 quả; cút: 879.000 quả)

- Số gia cầm tươi quá cảnh
: 
189.487 con

- Số gia cầm quá cảnh 
:
102.519 con

- Số trứng quá cảnh 
:
1.702.830 quả


    Số gia cầm và trứng nhập có nguồn gốc từ: An Giang, Cần Thơ, Kiên Giang, Hậu Giang, Đồng Tháp, Long An, Sóc Trăng, Tiền Giang, Vĩnh Long, Bến Tre, Trà Vinh, Bình Dương, Đồng Nai, Lâm Đồng, Tây Ninh, BR-Vũng Tàu, Đắc Lắc, Phú Yên. 

3. Tình hình tiêu thụ gia cầm giết mổ tại thành phố và gia cầm giết mổ từ các tỉnh nhập về thành phố, sản phẩm gia cầm đông lạnh:
           - Tại 03 cơ sở giết mổ gia cầm Huỳnh Gia Huynh Đệ (H. Bình Chánh), Phú An Sinh (Q. 12), An Nhơn (Q. Gò Vấp) giết mổ được 341.530 con (gồm: 329.060 con gà, 12.470 con vịt), bình quân 48.790 con/ngày (47.009 con gà và 1.781 con vịt), giảm 3.558 con/ ngày (6,80%) so với bình quân tuần trước. 

           - Số gia cầm đã được giết mổ từ các tỉnh nhập về thành phố là 126.732 con (gồm: gà: 48.616 con, vịt: 77.716 con, bồ câu: 400 con), bình quân 18.105 con/ngày, giảm 1.713 con/ ngày (8,64%) so với tuần trước.

           - Số sản phẩm gia cầm đông lạnh nhập vào tiêu thụ trên địa bàn thành phố là 623.978 kg, bình quân 89.140 kg/ngày, tăng 3.807 kg/ngày (4,46%) so với bình quân tuần trước.
          4. Tình hình kiểm tra vệ sinh thú y gia cầm - SPGC:

* Xử lý trên thị trường: các tổ liên ngành quận, huyện đã xử lý 120 trường hợp (giảm 25 trường hợp so với tuần trước), trong đó số lượng xử lý: 

· Gia cầm sống: 744 con gà + 395 con vịt.
· Gia cầm làm sẵn: 18 con  + 346 kg.

· Loại khác: 23.619 quả trứng gà vịt.
    
Số trường hợp vi phạm được phát hiện và xử lý tại các quận, huyện 2, 3, 6, 7, 8, 9, 10, Bình Thạnh, Gò Vấp, Tân Bình, Thủ Đức, Bình Tân, Bình Chánh, Hóc Môn, Củ Chi, Nhà Bè,  Trạm KD An Lạc.

* Xử lý trong chăn nuôi: 15 trường hợp với 70 con gà; 53 con vịt tại Quận 6, 7, 8, 10, Bình Thạnh, Thủ Đức.

* Xử lý trong giết mổ: 03 trường hợp với 89 con gà do mệt chết xe tại các CSGM An Nhơn - Gò Vấp.

          5. Tình hình xét nghiệm kiểm tra giám sát bệnh cúm gia cầm: 

              Trong tuần, Chi cục Thú y đã thực hiện xét nghiệm giám sát virus cúm gia cầm trên 19 mẫu swab của chim cảnh (thuộc Chi hội chim cảnh Tp. HCM, P. 12, Q. 10), kết quả không phát hiện mẫu dương tính.  

 6. Thực hiện công tác vệ sinh tiêu độc, khử trùng môi trường: 

            Trong tuần các quận, huyện đã triển khai vệ sinh tiêu độc tại các CSGM, các điểm kinh doanh, các cơ sở chăn nuôi gia cầm trước đây và hiện nay, với tổng diện tích tiêu độc trong tuần là 108.662 m2 / 288 điểm / 11 đơn vị (quận 2, 4, 6, 8, 9, Bình Thạnh, Gò Vấp, Bình Tân, Tân Bình, Thủ Đức, Bình Chánh).


 7. Tình hình tiêm phòng cho đàn gia cầm: 

   Hiện nay, trên toàn quốc cơ bản đã hoàn thành tiêm phòng đợt II/2007, một số địa phương tiếp tục tiêm phòng bổ sung mũi 2 cho đàn vịt và những đàn nuôi mới. Tổng số lượt gia cầm đã được tiêm phòng là 156,97 triệu, trong đó gà là 90,88 triệu; vịt là 66,09 triệu.


 8. Một số biện pháp thực hiện của ban ngành trong công tác phòng chống dịch cúm gia cầm và dịch bệnh trên gia súc:

              Các ban ngành từ trung ương đến thành phố đã tập trung chỉ đạo các biện pháp phòng chống dịch cúm gia cầm và dịch bệnh trên gia súc như sau: 

· Ngày 26/12/2007, Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và PTNT đã có Công điện số 44/CĐ-BNN về việc củng cố các biện pháp phòng chống dịch cúm gia cầm, dịch bệnh ở gia súc, ngăn chặn dịch xảy ra trong tháng trước và sau Tết Mậu Tý.
· Ngày 02/01/2008, Ban chỉ đạo quốc gia phòng chống dịch cúm A H5N1 ở người đã tổ chức họp triển khai các biện pháp phòng chống dịch trong thời gian sắp đến. Bộ Y tế đã yêu cầu các địa phương trong cả nước phải đẩy mạnh việc giám sát dịch tễ cúm gia cầm, bệnh nhân cúm và viêm phổi cấp; ngăn chặn ngay tình trạng buôn bán, vận chuyển và sử dụng gia cầm không rõ nguồn gốc, gia cầm chết. 
· Ngày 02/01/2008, Cục Thú y đã có văn bản số 10/TY-KD về việc quản lý sản phẩm động vật sau nhập khẩu, hướng dẫn việc vận chuyển, buôn bán, sử dụng sản phẩm động vật ở dạng tươi sống, sơ chế sau nhập khẩu nhằm ngăn chận dịch bệnh gia súc, gia cầm lây nhiễm từ nước ngoài vào đồng thời bảo đảm an toàn vệ sinh thực phẩm, đảm bảo sức khỏe cho người tiêu dùng. 

· Ngày 02/01/2008, Cơ quan Thú y vùng VI đã tổ chức Hội nghị tổng kết công tác thú y năm 2007 các tỉnh trong vùng VI và triển khai kế hoạch hoạt động trong năm 2008, Hội nghị đã tập trung bàn biện pháp phối hợp hoạt động giữa các tỉnh trong vùng trong công tác phòng chống dịch, kiểm dịch ĐV, SPĐV xuất nhập tỉnh; quản lý từ gốc nguồn gia súc, gia nhập vào giết mổ tại thành phố Hồ Chí Minh và các tỉnh; quản lý nguồn gia cầm giống từ các cơ sở giống Trung ương và vốn nước ngoài nhập về nuôi tại các tỉnh; quản lý nguồn ĐV, SPĐV sau nhập khẩu về các tỉnh và xuất tỉnh tiêu thụ trên thị trường; kiểm tra giám sát các bệnh Cúm gia cầm, LMLM, PRRS, Dịch tả heo,...
· Ngày 28/12/2007 Chi cục Quản lý Thị trường thành phố đã có văn bản số 1560/QLTT-NV về việc phân công lực lượng tham gia tại các chốt, trạm phòng chống dịch bệnh gia súc, gia cầm nhằm thực hiện chỉ đạo của BCĐ phòng chống dịch bệnh gia súc, gia cầm thành phố, tăng cường hoạt động tại cho các chốt, trạm Kiểm dịch đầu mối giao thông, kiểm soát việc vận chuyển trái phép, không qua kiểm dịch của cơ quan thú y đối với gia súc, gia cầm từ các tỉnh đưa vào thành phố tiêu thụ. 
· Trong tuần, các Đoàn kiểm tra liên ngành thành phố đã kiểm tra lưu động trên các tuyến Quốc lộ 1A, 50, Liên tỉnh lộ 10, đường Nguyễn Văn Linh, các tuyến đường thuộc các quận 2, 9, Bình Thạnh, Thủ Đức, kết quả trên tuyến Quốc lộ 1A thuộc huyện Bình Chánh và Q.2, phát hiện 03 TH vi phạm vận chuyển 07 con gia cầm sống và 08 kg gia cầm tươi, không có giấy CNKDĐV trên phương tiện vận chuyển bằng xe khách và xe gắn máy. Ngoài ra Đoàn liên ngành cũng đã phát hiện 01 TH vận chuyển 05 con bò sống (02 bò, 03 bê), không có giấy CNKD trên xe tải biển số 54V-2926 trên Quốc lộ 13 từ hướng Bình Dương vào TP.HCM. Đoàn đã giao cho BCĐ PCD các quận 2, Thủ Đức và huyện Bình Chánh lập hồ sơ xử lý theo quy định.
· Các Đoàn kiểm tra liên ngành quận, huyện xử lý 10 trường hợp kinh doanh ĐV, SPĐV không giấy CNKD, không rõ nguồn gốc, số tang vật vi phạm xử lý gồm 781 kg thịt heo, 68 kg phụ phẩm heo, 81 kg thịt bò và 20 kg xương bò tại Bình Tân (05TH), Gò Vấp (01TH), Củ Chi (02TH), Q. 9 (01TH) và Trạm KDĐV Thủ Đức (01TH).
· Các Đoàn kiểm tra của Chi cục thú y tiếp tục phối hợp với các đoàn liên ngành quận, huyện giám sát tình hình chăn nuôi tại các hộ chăn nuôi heo nhập cư và kiểm tra, xử lý tình hình giết mổ trái phép. Kết quả:         

· Ngày 31/12/2007, phát hiện 01 trường hợp giết mổ gia súc trái phép tại hộ ông Nguyễn Việt Long, địa chỉ 69H đường số 1, tổ 23, phường 13, quận Gò Vấp. Tang vật gồm 91 kg thịt heo và 34 con heo sống chờ giết mổ. Hồ sơ vụ việc đã được chuyển cho UBND quận Gò Vấp xử lý.

· Ngày 02/01/2008, phát hiện 01 trường hợp giết mổ gia súc trái phép tại hộ ông Nguyễn Văn Sanh, địa chỉ Khu phố 4, phường Bình Hưng Hòa B, quận Bình Tân. Tang vật gồm 40 kg thịt heo và 06 con heo chờ giết mổ. Hồ sơ vụ việc đã được chuyển cho UBND quận Bình Tân xử lý.

· Tổ công tác phòng chống dịch tại các quận, huyện tiếp tục kiểm tra giám sát tình hình chăn nuôi tại các hộ chăn nuôi heo nhập cư, Kết quả tình hình dịch tễ bình thường. Tính đến ngày 02/01/2008 thành phố có 683 hộ chăn nuôi nhập cư với tổng đàn heo là 42.451 con, giảm 3.872 con so với tuần trước. Tình trạng nhập xuất heo không khai báo kiểm dịch trong tuần qua vẫn còn xảy ra tại Q. 12 (xuất bán 52 con heo không khai báo kiểm dịch), Ban chỉ đạo phòng chống dịch địa phương đã lập biên bản, xử phạt vi phạm hành chính.
III. NHẬN XÉT - ĐÁNH GIÁ:
            - Hiện nay trên cả nước còn 02 tỉnh đang có dịch cúm gia cầm là Trà Vinh và Thái Nguyên, trong đó dịch cúm gia cầm đang bùng phát tại tỉnh Trà Vinh và có nguy cơ lây lan trên diện rộng. Nguyên nhân do các tỉnh Đồng bằng S. Cửu Long đã cơ bản hoàn tất tiêm phòng đợt II/2007 cho đàn gia cầm. Tuy nhiên, thực trạng hiện nay là số lượng gia cầm được tái đàn rất lớn, đa số chưa đủ tuổi tiêm phòng, trong khi đó tỷ lệ tiêm phòng trên đàn gà đạt thấp, nhiều nơi chỉ đạt 50% - 60%, việc quản lý đàn vịt chạy đồng gặp rất nhiều khó khăn do việc cấp sổ vịt chạy đồng còn khá mới mẻ, tuyên truyền chưa sâu rộng, nhiều hộ chăn nuôi chưa ý thức tự giác tham gia công tác phòng chống dịch, có tình trạng cho mượn sổ để chạy đồng, khi vịt được bán hết nhưng vẫn không thu hồi được sổ đã cấp nên việc quản lý tiêm phòng trên đàn vịt chạy đồng không đảm bảo nên nguy cơ tái bùng phát dịch cúm gia cầm rất lớn. Tại cuộc họp chiều 02/01/2008 của Ban chỉ đạo quốc gia phòng chống dịch cúm A H5N1 ở người, Thứ trưởng Bộ Y tế Trịnh Quân Huấn nhấn mạnh, sau ca tử vong của bệnh nhi 4 tuổi ở Sơn La do virus H5N1 và dịch cúm gia cầm bùng phát ở Trà Vinh cho thấy, virus cúm A H5N1 đang lưu hành rộng rãi và mạnh mẽ tại nhiều địa phương trong cả nước. Đây là nguy cơ rất lớn để dịch cúm gia cầm và cúm A H5N1 ở người bùng phát mạnh vào dịp Tết Nguyên đán sắp đến. Do đó Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và PTNT đã có Công điện số 44/CĐ-BNN về việc củng cố các biện pháp phòng chống dịch cúm gia cầm, dịch bệnh ở gia súc, ngăn chặn dịch xảy ra trong tháng trước và sau Tết Mậu Tý.

            - Trên đàn gia súc: tình hình dịch bệnh LMLM sau thời gian được khống chế đến nay đã tái phát tại 02 tỉnh Nghệ An và Hà Tỉnh trên đàn bò và heo, dịch đang có chiều hướng lây lan nhanh. Với tình hình số lượng lớn gia súc được tập trung chăn nuôi để phục vụ cho đợt Tết Nguyên đán sắp đến, việc vận chuyển, buôn bán gia súc sẽ tăng cao trong các tháng cuối năm, do đó mối nguy cơ dịch bệnh lây lan giữa các địa phương trong thời gian tới là rất lớn, nếu không quản lý chặt số gia súc trong vùng có dịch, tổ chức lực lượng ngăn chận có hiệu quả việc bán chạy gia súc bệnh, triển khai nghiêm túc các biện pháp phòng chống dịch một cách chặt chẽ, quyết liệt. 

              - Tại TP. Hồ Chí Minh, qua kết quả kiểm tra, giám sát tình hình dịch tễ đàn gia cầm nhập vào 03 CSGM, các khu vui chơi giải trí còn nuôi chim cảnh, các CSCN và tại các hộ chăn nuôi nhỏ lẻ trái phép chưa phát hiện trường hợp nào dương tính với bệnh cúm gia cầm. 
            - Tình hình vận chuyển trái phép gia cầm sống và sản phẩm gia cầm từ các tỉnh vào thành phố hiện nay có chiều hướng giảm tuy nhiên vẫn còn tồn tại với quy mô nhỏ lẻ, vận chuyển bằng xe khách và xe gắn máy, đặc biệt là các trường hợp vận chuyển gà đá bằng phương tiện tàu thủy có nguồn gốc từ các tỉnh miền Tây về thành phố. Tình hình kinh doanh gia cầm sống, sản phẩm gia cầm trái phép vẫn tồn tại kéo dài trên địa bàn một số quận, huyện ven nội và ngoại thành như Q. 8, Q. 12, Gò Vấp, Bình Chánh, Bình Tân còn có các điểm đối tượng ngoan cố bày bán công khai hoặc chỉ cải thiện tình hình tạm thời khi có đoàn kiểm tra hay có chốt trực, sau đó vẫn tái diễn như cũ. Tình hình chăn nuôi gia cầm nhỏ lẻ thả rong, không đăng ký, không đảm bảo an toàn sinh học còn phổ biến trên địa bàn các huyện ngoại thành Củ Chi, Hóc Môn, Bình Chánh, BCĐ nhiều địa phương vẫn chưa xử lý triệt để. Do đó, yêu cầu Ban chỉ đạo quận, huyện, phường, xã, nhất là các địa bàn các quận 8, 12, Gò Vấp, Bình Tân và huyện Củ Chi, Hóc Môn, Bình Chánh phải tiếp tục triển khai các biện pháp phòng dịch cúm gia cầm một cách kiên quyết nhằm ngăn chận dịch tái phát gây nguy hiểm cho sức khoẻ của người dân thành phố. 

              - Trong tuần không phát hiện trường hợp dịch bệnh trên đàn gia súc thành phố. Tuy nhiên mối nguy cơ dịch bệnh vẫn rất cao do tình hình chăn nuôi heo không đảm bảo an toàn dịch tễ và vệ sinh môi trường, không chấp hành khai báo kiểm dịch nhập xuất đàn của các hộ tạm cư tập trung tại địa bàn các quận, huyện Bình Chánh, Bình Tân, Q. 12 và Tân Phú. Tình hình giết mổ gia súc trái phép trên địa bàn các quận, huyện Hóc Môn, Gò Vấp và Bình Tân. Tình hình gia súc bệnh được giết mổ trái phép tại các tỉnh giáp ranh sau đó vận chuyển về thành phố tiêu thụ bằng xe gắn máy, xe khách hoặc chen độn vào số gia súc giết mổ hợp pháp để nhập về thành phố tiêu thụ vẫn thường xuyên xảy ra đặc biệt là tại địa bàn tỉnh Đồng Nai, trong tuần, các đoàn kiểm tra liên ngành thành phố và các Tổ liên ngành quận, huyện đã kiểm tra, tiếp tục phát hiện và xử lý nhiều trường hợp vận chuyển, kinh doanh động vật, sản phẩm động vật trái phép trên địa bàn thành phố.  
IV. ĐỀ NGHỊ:

· Ủy ban nhân dân và Ban chỉ đạo phòng chống dịch các quận, huyện:

                 Triển khai thực hiện Công điện số 44/CĐ-BNN, ngày 26/12/2007 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và PTNT về việc củng cố các biện pháp phòng chống dịch cúm gia cầm, dịch bệnh ở gia súc, ngăn chặn dịch xảy ra trong tháng trước và sau Tết Mậu Tý và văn bản số 8764/UBND-CNN, ngày 15/12/2007 của Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh về tăng cường công tác phòng, chống dịch bệnh gia súc, gia cầm từ nay đến hết quý I năm 2008 nhằm ngăn chận có hiệu quả khả năng phát sinh dịch bệnh gia súc, gia cầm gây nguy hiểm cho sức khoẻ người dân và bảo đảm an toàn dịch tễ cho đàn gia súc, gia cầm của thành phố.
                 Tổ chức lực lượng chốt chặn, kiểm tra, xử lý triệt để các điểm kinh doanh gia cầm sống, sản phẩm gia cầm trái phép tồn tại kéo dài trên địa bàn các quận 8, 12, Bình Tân và huyện Bình Chánh. Đề nghị BCĐ Q. Gò Vấp tiếp tục tập trung kiểm tra, xử lý điểm nóng kinh doanh, giết mổ gia cầm trái phép tại khu vực Chợ Cầu, P. 14, Q. Gò Vấp. BCĐ các huyện Củ Chi, Bình Chánh và Hóc Môn kiểm tra, xử lý các trường hợp nuôi gia cầm nhỏ lẻ thả rong không đăng ký, không đảm bảo an toàn sinh học trên địa bàn. 
                 Chỉ đạo Ủy ban nhân dân và Ban chỉ đạo phòng chống dịch phường, xã, Trạm Thú y, các ban ngành chức năng phối hợp với các Đoàn thể tăng cường kiểm tra, tiêm phòng bổ sung cho đàn gia súc chưa được tiêm phòng trong đợt II/2007 và triển khai ngay từ đầu năm công tác tiêm phòng đợt I/2008, đặc biệt tập trung vào khu vực bị ảnh hưởng do triều cường vừa qua, khu vực các hộ tạm cư chăn nuôi heo, chung quanh các CSGM, các xã giáp với các tỉnh.
                 Tăng cường giám sát dịch tễ đến từng hộ, trại chăn nuôi gia súc. Đề nghị các quận, huyện Bình Chánh, Bình Tân, Tân Phú, 9, 12, Hóc Môn, Nhà Bè, Gò Vấp, Thủ Đức tiếp tục tập trung giám sát khu vực các hộ chăn nuôi heo nhập cư, xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm không khai báo kiểm dịch.

                 Kiểm soát chặt chẽ công tác kiểm soát giết mổ và kiểm tra vệ sinh tại các cơ sở giết mổ và các địa điểm kinh doanh sản phẩm động vật, đảm bảo có nguồn gốc, chứng từ hợp lệ, góp phần cung cấp nguồn thực phẩm đảm bảo chất lượng vệ sinh an toàn thực phẩm. Đề nghị BCĐ các Q. Gò Vấp, Bình tân tiếp tục tập trung kiểm tra, xử lý triệt để các điểm giết mổ gia súc trái phép trên địa bàn.
· Sở Văn hoá – Thông tin:

                Tiếp tục chỉ đạo cho các báo, đài, Phòng Văn hoá – Thông tin các quận, huyện thông tin tuyên truyền liên tục bằng nhiều hình thức nhằm nâng cao nhận thức của người dân về chăn nuôi an toàn, phòng chống dịch bệnh, thực hiện an toàn vệ sinh thực phẩm trong mua bán, tiêu thụ sản phẩm gia súc, gia cầm theo Công điện số 44/CĐ-BNN, ngày 26/12/2007 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và PTNT.
· Sở Thương mại:

               Kiểm tra và chỉ đạo Ban quản lý các chợ tăng cường kiểm soát việc kinh doanh sản phẩm gia súc, gia cầm, chú ý các chợ có các trường hợp vi phạm trong tuần về kinh doanh gia cầm sống, sản phẩm gia cầm trái phép.

BCĐ THỰC HIỆN KẾ HOẠCH HÀNH ĐỘNG KHẨN CẤP PCDCGC
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