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Số:    31    /2005/QĐ-UB
              TP. Hồ Chí Minh, ngày   17 tháng  02 năm 2005

QUYẾT ĐỊNH CỦA ỦY BAN NHÂN DÂN THÀNH PHỐ
Về ban hành Phương án quy hoạch về hệ thống cơ sở giết mổ gia súc,

gia cầm trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh đến năm 2010 và Qui định về hoạt động giết mổ, vận chuyển, kinh doanh động vật, sản phẩm

động vật trên địa bàn thành phố.

*********

ỦY BAN NHÂN DÂN THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH
- Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm  2003;

- Căn cứ Nghị định số 93/2001/NĐ-CP ngày 12 tháng 12 năm 2001 của Chính phủ về phân cấp quản lý một số lĩnh vực cho thành phố 
Hồ Chí Minh;

- Căn cứ Nghị định số 163/2004/NĐ-CP ngày 07 tháng 9 năm 2004 của Chính phủ về quy định chi tiết thi hành một số điều của Pháp lệnh Vệ sinh an toàn thực phẩm;

- Căn cứ Chỉ thị số 403/TTg ngày 11 tháng 7 năm 1995 của Thủ tướng Chính phủ  về việc chấn chỉnh công tác kiểm soát giết mổ và kiểm tra vệ sinh thực phẩm có nguồn gốc động vật;

- Căn cứ Quyết định số 123/1998/QĐ-TTg ngày 10 tháng 7 năm 1998 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt điều chỉnh quy hoạch chung của thành phố Hồ Chí Minh đến năm 2020;

- Căn cứ Thông tư Liên bộ số 05 LB/TT ngày 24 tháng 5 năm 1997 của Liên Bộ Thương mại và Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn hướng dẫn những điều kiện trong giết mổ, buôn bán và vận chuyển lợn, trâu, bò;

- Căn cứ Tiêu chuẩn Việt Nam về yêu cầu vệ sinh cơ sở giết mổ TCVN 5452-91 ban hành ngày 17 tháng 7 năm 1991;

- Xét đề nghị của Sở Thương mại tại tờ trình số 4639A/TM ngày 27     tháng 12 năm 2004 và của Chi cục Thú y tại tờ trình số 1206/CV-CCTY ngày 28 tháng 12 năm 2004;

QUYẾT ĐỊNH

Điều 1. Nay ban hành kèm theo quyết định này Phương án quy hoạch về hệ thống cơ sở giết mổ gia súc, gia cầm trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh đến năm 2010 và Qui định về hoạt động giết mổ, vận chuyển, kinh doanh động vật, sản phẩm động vật trên địa bàn thành phố. 

Điều 2.  Quyết định này có hiệu lực sau 15 ngày kể từ ngày ký.  

Điều 3.  Sở Thương mại có trách nhiệm chủ trì phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Y tế, Sở Nội vụ, Công an thành phố, Chi cục trưởng Chi cục Thú y có kế hoạch triển khai hướng dẫn Ủy ban nhân dân các quận, huyện thực hiện Phương án quy hoạch về hệ thống cơ sở giết mổ gia súc, gia cầm trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh đến năm 2010 và Qui định về hoạt động giết mổ, vận chuyển, kinh doanh động vật, sản phẩm động vật trên địa bàn thành phố; đồng thời tổ chức kiểm tra, giám sát nhằm thực hiện tốt Phương án và Qui định này.
Điều 4. Chánh Văn phòng Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân thành phố; Giám đốc Sở Thương mại, Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn, Giám đốc Sở Y Tế, Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường, Giám đốc Sở Tài chính, Giám đốc Công an thành phố, Giám đốc Sở Kế hoạch và Đầu tư,  Giám đốc Sở Nội vụ, Chi cục trưởng Chi cục Thú y thành phố, Chi cục trưởng Chi cục Quản lý thị trường thành phố, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các quận - huyện; Thủ trưởng các sở, ban ngành thành phố; các tổ chức, cá nhân liên quan có trách nhiệm thi hành quyết định này./.
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- Như trên
- Thường trực Thành ủy
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- Thường trực Ủy ban nhân dân thành phố 
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PHƯƠNG ÁN QUY HOẠCH
VỀ HỆ THỐNG CƠ SỞ GIẾT MỔ GIA SÚC, GIA CẦM
TẠI THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH ĐẾN NĂM 2010

(Ban hành kèm theo Quyết định số 31/2005/QĐ-UB                 

ngày  17 tháng  02  năm 2005 của UBND thành phố Hồ Chí Minh).
----------------

PHẦN THỨ NHẤT
THỰC TRẠNG HỆ THỐNG GIẾT MỔ, LƯU THÔNG, 
KINH DOANH, TIÊU THỤ GIA SÚC, GIA CẦM VÀ CÔNG TÁC 

QUẢN LÝ NHÀ NƯỚC ĐỐI VỚI LĨNH VỰC NÀY 

TẠI THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH
Căn cứ chiến lược phát triển kinh tế - xã hội của thành phố từ nay đến năm 2010, đi đôi với việc đổi mới công nghệ, đầu tư trang thiết bị kỹ thuật tiên tiến, hiện đại hóa của các ngành, các lĩnh vực then chốt, thực hiện đồng thời việc cải tạo, chỉnh trang và đầu tư phát triển đồng bộ các cơ sở hạ tầng, xây dựng thành phố trở thành một trong những trung tâm dịch vụ, thương mại, tài chính và văn hóa của cả nước và khu vực Đông Nam Á.

Để đáp ứng các yêu cầu trên, đồng thời đảm bảo nếp sống văn minh đô thị vệ sinh an toàn thực phẩm cho người dân thành phố, việc bố trí các cơ sở giết mổ như hiện nay không còn phù hợp, gây ảnh hưởng nghiêm trọng đến môi trường sinh thái và đời sống dân cư đô thị, không đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm và nguy cơ về lây truyền dịch tễ cho đàn gia súc, gia cầm chăn nuôi trên địa bàn thành phố. Đặc biệt, đợt dịch cúm gia cầm vừa qua đã làm nổi rõ những nguy cơ ảnh hưởng đến sức khỏe cộng đồng của hoạt động kinh doanh, giết mổ gia súc, gia cầm và yêu cầu di dời hoạt động giết mổ ra khỏi khu dân cư ngày càng trở nên cấp bách. Trước tình hình đó, việc quy hoạch lại hệ thống cơ sở giết mổ ở thành phố với định hướng lâu dài là một nhu cầu hết sức cấp bách trong giai đoạn hiện nay.

I. ĐẶC ĐIỂM GIẾT MỔ, LƯU THÔNG VÀ KINH DOANH GIA SÚC GIA CẦM:

Các hoạt động liên quan đến giết mổ lưu thông, kinh doanh gia súc, gia cầm có một số đặc điểm khách quan riêng biệt cần hết sức quan tâm trong vấn đề quy hoạch :
1. Hoạt động ảnh hưởng đến môi trường đồng thời chịu sự tác động bởi môi trường bên ngoài:
Bản thân hoạt động của các cơ sở giết mổ tạo ra nguy cơ ô nhiễm môi truờng do việc vận chuyển, tiếp nhận động vật sống và trong quá trình sản xuất tạo ra tiếng ồn, mùi hôi, đặc biệt chất thải, nước thải nếu không được xử lý đúng mức. Tuy nhiên, sản phẩm tạo ra sau khi giết mổ lại là nguồn thực phẩm cho con người và cũng chịu một nguy cơ cao bị vấy nhiễm từ môi trường bên ngoài trong quá trình giết mổ và vận chuyển sản phẩm đi tiêu thụ. 

Đây là đặc điểm rất quan trọng cần lưu ý trong việc quy hoạch cơ sở giết mổ nhất là khi đưa vào các khu công nghiệp tập trung.

2. Tập quán tiêu dùng:

Hiện nay, tập quán sử dụng thịt nóng trong tiêu dùng và trong chế biến vẫn còn phổ biến trong nhân dân. Người tiêu dùng chưa có ý thức trong việc lựa chọn sản phẩm động vật đã được kiểm tra của cơ quan thú y, thịt xuất phát từ các cơ sở giết mổ có uy tín hoặc nơi bày bán hợp vệ sinh. Việc lựa chọn chỉ thông qua hình thức bên ngoài và thuận tiện khi mua sản phẩm ....
Đây là tập quán có khả năng vẫn còn tồn tại lâu dài, là một trong những yếu tố tác động gây trở ngại đến nỗ lực nâng cao chất lượng, vệ sinh an toàn thực phẩm của các cơ quan chức năng. Do đó, để phù hợp với tập quán trên, việc bố trí cơ sở giết mổ không thể không gắn liền với thị trường kinh doanh và mạng lưới tiêu thụ. Tuy nhiên,cũng cần phải từng bước thay đổi tập quán tiêu dùng của người dân để phù hợp với nếp sống văn minh đô thị thông qua việc cải tạo, nâng cấp các chợ đầu mối thực phẩm và phát triển hệ thống cửa hàng, siêu thị chuyên doanh thịt được trang bị hiện đại.

3. Về vấn đề đầu tư:

Thị trường tiêu thụ sản phẩm động vật chủ yếu là ở thành phố, khó có khả năng mở rộng ra các tỉnh như một số ngành nghề sản xuất khác. Việc mở rộng thị trường chủ yếu dựa vào việc nâng cao chất lượng sản phẩm động vật, nguồn nguyên liệu cho chế biến và hoạt động xuất khẩu. Trong khi đó, chi phí cho việc đầu tư cơ sở vật chất kỹ thuật, trang thiết bị khá cao, đặc biệt hệ thống xử lý nước thải, chất thải. Do đó, đối với những cơ sở có quy mô công suất lớn, quy trình giết mổ đạt tiêu chuẩn chỉ những tổ chức có đủ năng lực về quản lý và tài chính mới có thể thực hiện được.

4. Vấn đề tác động xã hội:

· Việc kinh doanh, vận chuyển, giết mổ gia súc, gia cầm hiện nay chủ yếu ở trình độ còn thấp, thủ công, phần lớn người tham gia vào các hoạt động giết mổ là lao động phổ thông, chưa có ý thức tự giác chấp hành các quy định về vệ sinh trong quá trình sản xuất, từ đó ảnh hưởng xấu đến chất lượng, vệ sinh an toàn thực phẩm.

· Song song đó, hoạt động giết mổ hiện nay cũng góp phần giải quyết công ăn việc làm cho hàng chục ngàn người lao động, nhất là những người vận chuyển sản phẩm động vật bằng phương tiện thô sơ, người lao động thủ công, phụ việc ở các cơ sở giết mổ, những người buôn bán lẻ... 
· Do đó, việc thay đổi phương thức quản lý hoặc thực hiện các giải pháp theo quy định của cơ quan quản lý nhà nước đều tác động ít nhiều đến thu nhập, sinh hoạt và đời sống của nhiều thành phần lao động có liên quan.

II. THỰC TRẠNG GIẾT MỔ, LƯU THÔNG, KINH DOANH VÀ TIÊU THỤ GIA SÚC, GIA CẦM TẠI THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH:

1. Thực trạng hệ thống giết mổ gia súc gia cầm hiện nay của thành phố:

Hiện nay, toàn thành phố có 41 cơ sở giết mổ (có 02 cơ sở được phép giết mổ trâu bò và 01 cơ sở giết mổ dê) với số lượng gia súc được giết mổ hàng đêm bình quân 6.500 -7.000 con heo (tương đương khoảng 325- 350 tấn), 100-150 con trâu bò (khoảng 10 -15 tấn), 15-20 con dê (khoảng 450kg- 600kg); trong đó chủ yếu tập trung ở 06 cơ sở có công suất lớn gồm : Vissan, Nam Phong, Tabico, Trung tâm Bình Chánh, Trung tâm Quận 12, Thị trấn Hóc Môn; cung cấp khoảng 80% lượng thịt và sản phẩm động vật cho nhu cầu tiêu thụ của thành phố; các cơ sở còn lại có công suất giết mổ 20-100 con heo/đêm (tương đương khoảng 1- 5 tấn) chủ yếu phục vụ nhu cầu từng địa phương. Riêng tại một số xã vùng xa ở Cần Giờ, Củ Chi có những điểm giết mổ bình quân chỉ 2-5 con heo/đêm (tương đương khoảng 100kg- 250kg), chưa kể các điểm giết mổ trái phép.

a) Tổng công suất toàn bộ hệ thống giết mổ gia súc của thành phố đạt 330-370 tấn/ngày (tương đương khoảng 6.600 - 7.400 con gia súc), trong đó chủ yếu từ các hệ thống sau đây:

- Các cơ sở giết mổ quốc doanh với công suất 190 -200 tấn thịt/ngày (tương đương khoảng 3.800 – 4.000 con gia súc) chiếm 50% tổng công suất của thành phố. Tuy nhiên trong số công suất giết mổ 190 - 200 tấn thịt/ngày, thì thực tế các đơn vị quốc doanh trực tiếp giết mổ khoảng 50-55 tấn thịt/ngày (tương đương khoảng 1.000 – 1.100 con gia súc), số còn lại là cho tư nhân thuê lò mổ hoặc cho mượn danh nghĩa.

-  Các cơ sở giết mổ của các Hợp tác xã với công suất 30-35 tấn thịt/ngày (tương đương khoảng 600 - 700 con gia súc), chiếm 10% tổng công suất của thành phố. Tuy nhiên, trong thực tế các Hợp tác xã trực tiếp giết mổ khoảng 5 - 10 tấn thịt/ngày (tương đương khoảng 100 – 200 con gia súc), số còn lại là do tư nhân thuê lò để giết mổ.

· Các cơ sở giết mổ của tư nhân với công suất 75-120 tấn/ngày (tương đương khoảng 1.500 – 2.400 con gia súc) chiếm  30% tổng công suất.

· Các cơ sở giết mổ lậu với công suất 30-35 tấn/ngày (tương đương khoảng 600 – 700 con gia súc) chiếm 10% tổng công suất của thành phố.

Đa số các điểm giết mổ gia súc trên địa bàn thành phố đều thủ công và lạc hậu, không đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm và vệ sinh môi trường, nguồn nước cung cấp không tốt, không thông qua kiểm định, nước thải thì không có hệ thống xử lý, tự thoát ra môi trường xung quanh, thẩm thấu xuống lòng đất, gây ô nhiễm đất và nguồn nước trên sông rạch, làm ô nhiễm vệ sinh môi trường xung quanh. Chỉ có các hệ thống giết mổ của các đơn vị quốc doanh như : Công ty Vissan, Tổng Công ty Nông nghiệp Sài gòn, là tương đối đảm bảo được về vệ sinh môi trường và an toàn thực phẩm.

b) Hệ thống giết mổ gia cầm :

Trước khi có dịch cúm gia cầm, trên toàn thành phố mỗi ngày có khoảng 100.000 con gia cầm được giết mổ để phục vụ cho nhu cầu của thành phố, từ các cơ sở giết mổ nằm rải rác khắp các quận huyện.

Thực tế từ trước đến nay, hoạt động giết mổ gia cầm hoàn toàn không có sự quản lý của các cơ quan chức năng, không được quy định trong danh mục ngành nghề kinh doanh có điều kiện và cũng không thuộc đối tượng điều chỉnh của Quyết định số 78/2002/QĐ-UB ngày 08/7/2002 của Ủy ban nhân dân thành phố. Do đó, hoạt động giết mổ gia cầm đang trong tình trạng tự phát tại các khu dân cư nằm rải rác trên địa bàn thành phố. Các hoạt động liên quan đến giết mổ gia cầm thường tiến hành tại các hộ dân để cung cấp thịt gia cầm làm sẵn cho các chợ lẻ hoặc các siêu thị, nhà hàng, bếp ăn tập thể hoặc giết mổ tại các chợ với hình thức vừa kinh doanh gia cầm sống, vừa giết mổ gia công tại chỗ. 

Đặc biệt có sự hình thành một số khu vực tập trung nhiều hộ dân hành nghề mang tính tự phát trong khu dân cư như địa bàn phường 5, 6, 13 - quận 8 hoặc có xu hướng thành lập điểm giết mổ gia cầm tại một số vựa kinh doanh gia cầm sống như xã Bình Hưng huyện Bình Chánh. Đa số đều tự giết mổ, theo kiểu hộ gia đình chỉ có một vài cơ sở mới trang bị hệ thống giết mổ theo dây chuyền do xuất hiện dịch cúm gia cầm.
Nhận định chung về hệ thống giết mổ gia súc, gia cầm hiện nay trên địa bàn thành phố rất thủ công. Do chưa có quy hoạch nên hệ thống giết mổ không đáp ứng được nhu cầu của thành phố, một số lớn các cơ sở nằm xen kẽ trong khu dân cư, hầu hết đều không có hệ thống xử lý nước thải nên gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng, không bảo đảm an toàn vệ sinh môi trường, vệ sinh dịch tễ. Trong hệ thống giết mổ hiện nay vẫn còn tồn tại một hệ thống giết mổ lậu khá lớn rất nguy hiểm đến sức khỏe người tiêu dùng mà Nhà nước không quản lý được.

Riêng các cơ sở chế biến thực phẩm từ thịt gia súc, gia cầm (heo, gà, vịt quay) đều tự giết mổ thủ công và chế biến tại chỗ nơi giết mổ, không đảm bảo vệ sinh, môi trường. Đây là việc làm sai quy định an toàn vệ sinh thực phẩm, cần phải kiên quyết chấn chỉnh.

2. Thực trạng hệ thống kinh doanh thịt gia súc, gia cầm:

Hiện nay có 3 hệ thống kinh doanh chủ yếu như sau :

2.1. Các chợ đầu mối:

· Chuyên bán buôn về gia súc như: chợ Phạm Văn Hai, chợ Bàu Nai (Q.Tân Bình), chợ An Lạc (Q.Bình Tân), chợ sỉ thịt gia súc (H. Hóc Môn) hàng ngày cung cấp cho thành phố khoảng 400 - 500 tấn thịt các loại, chiếm 85 - 90% thị trường tiêu thụ của thành phố. Nguồn hàng của các chợ khá đa dạng từ các cơ sở giết mổ chính thức trong thành phố, các tỉnh đưa về và các cơ sở giết mổ lậu.
· Chuyên bán buôn về gia cầm sống như : trước khi dịch cúm gia cầm xảy ra, hoạt động kinh doanh gia cầm sống tập trung tại các chợ Trần Chánh Chiếu (Q.5), chợ Bình Đăng (Q.8), chợ Bình Hưng (H.Bình Chánh), và một số khu vực gia cầm sống tại các quận 12, Gò Vấp, Hóc Môn hàng ngày cung cấp cho thành phố khoảng 100-150 tấn thịt các loại. Nguồn hàng của các chợ chủ yếu là ở các tỉnh lân cận và các trang trại ở ngoại thành mang đến, không rõ nguồn gốc nên rất khó kiểm soát.

Thực chất hệ thống các chợ đầu mối, về cơ sở vật chất còn yếu kém, các điểm buôn bán chưa đảm bảo về vệ sinh an toàn thực phẩm, mặc dù Chi cục thú y đã có kiểm soát.

2.2. Các chợ bán lẻ : 

Hiện nay trên địa bàn thành phố có khoảng 200 chợ bán lẻ chính thức kinh doanh thịt gia súc, gia cầm các loại lấy từ các chợ đầu mối. Ngoài ra còn có hơn 100 chợ tự phát, buôn bán lẻ thịt một cách bừa bãi, dưới lòng lề đường, góc đường... nguồn gốc thịt ở các nơi này đa số là thịt lậu, không kiểm soát được. 

Nhìn chung cơ sở vật chất tại các chợ bán lẻ rất  yếu kém, không đảm bảo vệ sinh dịch tễ và môi trường, chất lượng thịt chưa được kiểm soát chặt chẽ. Người bán chưa ý thức được tầm quan trọng của việc bảo đảm vệ sinh an toàn thực phẩm đối với hàng hóa đặc biệt là thịt tươi sống các loại, do đặc điểm của thịt tươi dễ bị phân hủy, hư hỏng trong khi lại không có các phương tiện bảo quản cần thiết, nên một số người bán đã dùng nhiều thủ đoạn gian dối như : ướp hàn the vào thịt, bơm nước, thuốc vào thân thịt, bất chấp các nguy cơ ngộ độc thực phẩm, sức khỏe, tính mạng người tiêu dùng
Trước khi xảy ra dịch cúm gà, hầu hết tất cả các chợ đều có bán gia cầm sống tại chợ, nhưng hiện nay các chợ trong khu vực nội thành việc kinh doanh gia cầm sống rất ít, thậm chí không còn, việc kinh doanh gia cầm sống hiện nay tồn tại chủ yếu ở các chợ ngoại thành và vùng ven. 

2.3. Hệ thống siêu thị và các cửa hàng :

Nguồn hàng chủ yếu từ các cơ sở giết mổ chính thức và nguồn thịt các loại nhập khẩu, có chất lượng tốt hơn ở các chợ, có các phương tiện lưu trữ, bảo quản hiện đại như: kho mát, tủ mát, giữ nhiệt độ cho thịt tươi sống, nhưng chỉ chiếm khoảng 3 - 5% nhu cầu của thành phố, chủ yếu phục vụ cho các nhà hàng, khách sạn lớn, hoặc một số bán lẻ tại siêu thị nhưng tỉ trọng rất nhỏ.

Việc kinh doanh thịt ở các siêu thị, cửa hàng đã được cải thiện đáng kể, chất lượng thịt đảm bảo về các điều kiện vệ sinh an toàn thực phẩm, làm cho người tiêu dùng càng ngày càng an tâm.
Mặc dù đã có các quy định về kinh doanh thịt gia súc và gia cầm nhưng đa số các hộ kinh doanh ở các chợ đều không tuân thủ; cơ sở vật chất kinh doanh còn yếu kém, không phù hợp, người buôn bán không được kiểm tra sức khỏe, không trang bị các thiết bị bảo hộ cần thiết như bao tay, tạp dề… để tránh việc vấy bẩn lên thân thịt; việc kinh doanh tại các chợ tự phát, lề đường rất mất vệ sinh ngày càng nghiêm trọng dẫn đến nguy cơ rất cao về ngộ độc thực phẩm. 

3. Thực trạng về hệ thống tổ chức lưu thông vận chuyển bao bì đóng gói thịt gia súc, gia cầm:

- Về trang thiết bị vận chuyển gia súc, gia cầm hiện nay ở các cơ sở giết mổ tư nhân rất là thô sơ như việc vận chuyển bằng xe gắn máy, xe đò, xe ba gác, xe xích lô…không đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm; nhân viên vận chuyển thì không có trang phục bảo hộ. 

- Chỉ riêng có các đơn vị quốc doanh, các siêu thị có phương tiện chuyên dùng (xe bảo ôn) để vận chuyển gia súc, gia cầm. 

Nhìn chung : Việc vận chuyển gia súc, gia cầm hiện nay chưa có một hệ thống tổ chức vận chuyển đúng theo quy định. Tuy đã có nhiều qui  định nhưng không có cơ quan chức năng nào chịu trách nhiệm kiểm soát việc thực hiện trong khâu này. Đây là một vấn đề nan giải, còn buông lỏng.

4. Về vệ sinh môi trường:

Từ năm 1995 đến nay, cùng với sự phát triển kinh tế xã hội của thành phố, tốc độ đô thị hóa diễn ra nhanh chóng, vị trí xây dựng các cơ sở giết mổ không còn phù hợp và có nhiều tác động xấu đến môi trường. Hiện nay có 24/40 cơ sở nằm trong khu dân cư, 10/40 cơ sở nằm trong khu vực thưa dân cư, chỉ còn 6/40 cơ sở nằm tương đối cách biệt. Trong đó, các cơ sở có công suất lớn đều nằm trong khu vực nội thành và thuộc diện phải di dời. 

Ngoài Công ty Nam Phong có hệ thống xử lý chất thải, nước thải và Công ty Vissan với hệ thống xử lý đã xuống cấp, hầu hết các cơ sở khác không có hệ thống xử lý nước thải - chất thải kín và đưa trực tiếp ra ngoài, thẩm thấu vào lòng đất hoặc thải ra kinh rạch, sông, không qua xử lý; cùng với việc vận chuyển gia súc đi sâu vào khu vực dân cư đông đúc dẫn đến tình trạng ô nhiễm môi trường nghiêm trọng.

5. Về vệ sinh an toàn thực phẩm:

Điều kiện hoạt động của các cơ sở giết mổ không đáp ứng yêu cầu đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm do các nguyên nhân:

· Phương thức giết mổ lạc hậu
· Toàn thành phố chỉ có nhà máy Vissan có dây chuyền giết mổ công nghiệp, nhưng sử dụng phần nhỏ công suất vì phương thức giết mổ thủ công và giết mổ trái phép lấn át cạnh tranh, hầu hết các cơ sở giết mổ đều áp dụng phương thức giết mổ thủ công, các công đoạn trong quá trình giết mổ đều thực hiện trên bệ chỉ cách mặt đất 20-30 cm.

· Việc mổ, xẻ thân thịt nằm trên bệ dẫn đến tình trạng các thao tác của công nhân và nước thải, chất thải trong quá trình giết mổ (như lông, huyết) dễ gây nhiễm bẩn cho thân thịt, không đảm bảo an toàn vệ sinh an toàn thực phẩm. Đây là nhược điểm lớn của phương thức giết mổ thủ công, tuy nhiên do chưa có hướng dẫn, quy định bắt buộc trong quy trình giết mổ theo những phương thức hợp vệ sinh hơn (như phải treo thân thịt khi tiến hành mổ lấy lòng và chẻ mảnh) nên hiện nay chưa khắc phục được tình trạng vấy nhiễm trên thân thịt trong giết mổ gia súc.

· Quy mô, công suất giết mổ
· Hệ thống cơ sở giết mổ hiện nay về mặt bằng và cơ sở vật chất kỹ thuật chỉ đáp ứng cho công suất giết mổ khoảng 4.000 con heo/đêm (Công ty Vissan), 1.000 con heo/đêm (Nam Phong), 500 con heo/đêm (Trạm 4). Tuy nhiên, đến nay do nhu tiêu thụ thực phẩm nguồn gốc động vật trên địa bàn thành phố, công suất giết mổ hàng đêm bình quân là 1.000 -1.500 con heo/đêm, từ đó dẫn đến tình trạng các cơ sở giết mổ đạt công suất rất là chênh lệch, như Công ty Vissan giết mổ chỉ 500 con heo/đêm, do đó dư công suất, trong khi các cơ sở có công suất  như: Nam Phong, Tabico, 213 Bến Bình Đông, thì hoạt động vượt công suất thiết kế ban đầu, không đảm bảo vệ sinh trong quá trình giết mổ.
· Đa số các cơ sở chỉ được phép hoạt động tạm thời nên tổ chức hoặc cá nhân quản lý cơ sở không mạnh dạn đầu tư sửa chữa dẫn đến tình trạng xuống cấp, không đảm bảo vệ sinh.

· Quy trình hoạt động 

· Hầu hết các cơ sở giết mổ theo phương thức thủ công, không đảm bảo quy trình kỹ thuật từ khâu nhập gia súc sống đến các công đoạn trong quá trình giết mổ và nơi xuất sản phẩm, dẫn đến tình trạng tạp nhiễm chéo giữa các khâu. Cá biệt có một số cơ sở bố trí nơi làm lòng trong khu vực giết mổ, không có sự tách biệt giữa khu dơ và khu sạch tạo sự vấy nhiễm nghiêm trọng. 

Những hạn chế trên ảnh hưởng đến chất lượng, vệ sinh an toàn thực phẩm. Tuy nhiên, việc chấn chỉnh quy trình giết mổ đòi hỏi phải có sự đầu tư lớn. Trong khi chờ kế hoạch chính thức của các cấp chính quyền, các cá nhân, tổ chức quản lý cơ sở giết mổ e ngại sự đầu tư chi phí lớn trong điều kiện phải di dời theo chủ trương của thành phố.

6. Thực trạng về vệ sinh an toàn dịch tễ :

Các cơ sở giết mổ trên địa bàn thành phố tiếp nhận nguồn gia súc từ 40 tỉnh, thành trên cả nước, chiếm đến 90%, trong khi tổng đàn gia súc chăn nuôi ở thành phố chỉ tự cung cấp được khoảng 10% số lượng heo giết mổ hàng đêm, riêng nguồn trâu bò hoàn toàn do các tỉnh cung cấp. Trong khi công tác kiểm dịch vận chuyển động vật, sản phẩm động vật hiện nay chưa được phối hợp đồng bộ giữa Chi cục Thú y các tỉnh để kiểm tra chặt chẽ nguồn gia súc, gia cầm trong lưu thông, các Trạm Kiểm dịch Động vật đầu mối giao thông ở các cửa ngõ ra vào thành phố không dủ điều kiện kiểm tra về kỹ thuật. Từ đó, mỗi cơ sở giết mổ đều có nguy cơ trở thành ổ dịch khi có dịch bệnh xảy ra ở các tỉnh khác.

Mặt khác, hiện nay chưa có những quy định cụ thể để hạn chế vận chuyển gia súc đi vào các khu đô thị và các vùng chăn nuôi trọng điểm, ảnh hưởng đến môi trường và vấn đề đảm bảo an toàn dịch bệnh.

7. Thực trạng quản lý nhà nước đối với hệ thống giết mổ, kinh doanh, lưu thông vận chuyển gia súc, gia cầm tại thành phố Hồ Chí Minh:

a. Cơ sở pháp lý : 

Theo thống kê, có khoảng 13 văn bản của các ngành các cấp ban hành quy định tất cả các vấn đề về hoạt động giết mổ, vận chuyển, kinh doanh gia súc gia cầm. 

Hiện nay, văn bản có giá trị pháp lý cao nhất là Pháp lệnh thú y ban hành ngày 29/4/2004 thay thế cho Pháp lệnh thú y ngày 04/02/1993. Từ năm 1995 Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Chỉ thị số 403/TTg ngày 11/7/1995 về việc chấn chỉnh công tác kiểm soát giết mổ và kiểm tra vệ sinh thực phẩm có nguồn gốc động vật và sau đó là Thông tư liên bộ số 05/LB-TT ngày 24/5/1997 của liên bộ Thương mại và Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc hướng dẫn điều kiện trong giết mổ, buôn bán và vận chuyển lợn, trâu bò, Thông tư số 16/TT-BTM ngày 15/6/1999 của Bộ Thương mại về việc hướng dẫn điều kiện mua bán, vận chuyển thực phẩm tươi sống… và một số văn bản pháp lý của Nhà nước được ban hành qui định về công tác kiểm soát giết mổ và kiểm tra vệ sinh an toàn thực phẩm. 

Thực tế hiện nay, việc áp dụng các quy định của pháp luật trong quản lý nhà nước về giết mổ, kinh doanh, vận chuyển gia súc gia cầm chưa đạt được hiệu quả như mong muốn. Điều này xuất phát từ nhiều nguyên nhân khác nhau, nhưng một trong những nguyên nhân đó là các văn bản của nhà nước chưa khả thi, thiếu tính thực tế, những quy định trong văn bản chưa tính đến tình hình thực tế hiện nay, khả năng và lực lượng của các cơ quan Nhà nước quản lý hoạt động này. Ngoài ra việc quản lý nhà nước kém hiệu quả cũng xuất phát từ những quy định chồng chéo giữa các văn bản, không có hướng dẫn rõ ràng, việc xử phạt, xử lý chưa kiên quyết, dây dưa, mỗi cơ quan quản lý Nhà nước vận dụng khác nhau, không có sự thống nhất chung.

b.  Trách nhiệm quản lý:

-  Trách nhiệm quản lý thuộc các cơ quan Nhà nước như: Ủy ban nhân  dân các Quận, Huyện, Phường, xã, Lực lượng Quản lý Thị trường, Công an, Chi cục Thú y....Nhưng theo đánh giá của các cơ quan nhà nước, chỉ quản lý được khoảng 60-70% hệ thống giết mổ gia súc, gia cầm trên địa bàn thành phố, còn nằm ngoài sự quản lý của các cơ quan chức năng, từ đó, để phát sinh hàng loạt nguy cơ về: vệ sinh an toàn thực phẩm, vệ sinh dịch tễ, vệ sinh môi trường.
- Các văn bản có nhiều nhưng chồng chéo, phân công trách nhiệm quản lý không rõ ràng, việc thực hiện của các cơ quan chức năng chưa đầy đủ, đến nơi  đến chốn, chưa có quy hoạch một cách cơ bản.

8. Nguyên nhân của thực trạng :
a) Giết mổ gia súc là ngành nghề kinh doanh có điều kiện, tuy nhiên việc quản lý nhà nước có nơi, có lúc bị buông lỏng, kiểm tra, kiểm soát chưa  thường xuyên, phân công trách nhiệm không rõ ràng. Đây là nguyên nhân chủ yếu của tình trạng hiện nay. 

b) Do điều kiện kinh tế - xã hội: mức sống đa số người tiêu dùng chưa cao, sự quan tâm vệ sinh an toàn thực phẩm còn thấp, không thể phân biệt và cũng không quan tâm đến nguồn gốc xuất xứ của thực phẩm, kể cả nguồn gốc được giết mổ chính thức hay giết mổ lậu, sẵn sàng mua ở chợ tự phát, quầy gánh ven đường mất vệ sinh. Từ đó, tạo điều kiện cho giết mổ lậu và kinh doanh không theo qui định ngày càng gia tăng, hạn chế khả năng phát triển và đổi mới trang thiết bị của các cơ sở giết mổ chính thức, giết mổ công nghiệp. Dân nhập cư vào thành phố quá đông, đời sống nghèo khổ, kế sinh nhai chủ yếu dựa vào mua gánh bán bưng nên việc tổ chức, quản lý, việc kinh doanh, giết mổ hết sức gay go.

c) Tập quán về thói quen trong tiêu dùng, kinh doanh, là vấn đề ảnh hưởng và nan giải trong quản lý. Ở đâu cũng có có thể mua bán, bất chấp các qui định của Nhà nước trở thành thói quen, ý thức của người tiêu dùng trong việc thích mua “thịt nóng”, còn người kinh doanh thì ý thức rất kém về vệ sinh an toàn thực phẩm, thậm chí ướp hóa chất độc, bơm nước vào thịt để “bắt mắt” người tiêu dùng.....
d)  Hệ thống chăn nuôi gia súc, gia cầm ở thành phố nói riêng, cả nước nói chung còn mang tính nhỏ lẻ, phân tán nên ảnh hưởng đến tổ chức giết mổ công nghiệp và kinh doanh.

Thực trạng đó đòi hỏi thành phố phải nhanh chóng quy hoạch lại hệ thống giết mổ gia súc, gia cầm; cần tổ chức chặt chẽ từ khâu giết mổ, kinh doanh, lưu thông để có chuyển biến nhanh và mạnh nhằm bảo đảm tốt hơn vệ sinh an toàn thực phẩm đang là vấn đề bức xúc của nhân dân, đồng thời để phù hợp với một thành phố là trung tâm kinh tế, văn hóa, khoa học kỹ thuật, du lịch và xuất khẩu. 

PHẦN THỨ HAI
QUY HOẠCH HỆ THỐNG CƠ SỞ GIẾT MỔ GIA SÚC, GIA CẦM
 TẠI THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH TỪ NAY ĐẾN NĂM 2010

I. MỤC TIÊU QUY HOẠCH:
-  Xác định giết mổ kinh doanh gia súc, gia cầm : là một mặt hàng kinh doanh có điều kiện. Nhà nước cần phải thực hiện quản lý, có trách nhiệm quản lý chặt chẽ, phải có tổ chức quy hoạch, kiểm soát thường xuyên.

· Đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm cho người tiêu dùng: phải thực hiện phương thức giết mổ theo hướng ngày càng tiên tiến, hiện đại, xóa phương thức giết mổ thủ công không còn phù hợp, giảm thiểu nguy cơ vấy nhiễm trên sản phẩm động vật. 

· Khắc phục tình trạng ô nhiễm môi trường từ những hoạt động lưu thông vận chuyển, giết mổ động vật và kinh doanh phân phối, đảm bảo nếp sống văn minh đô thị của người dân thành phố.

· Đảm bảo an toàn dịch tễ, bảo vệ sức khỏe cộng đồng, đồng thời bảo vệ đàn gia súc chăn nuôi trên địa bàn thành phố. 

II. YÊU CẦU:
-  Thiết lập đồng bộ 3 yếu tố: 

+ Cơ sở giết mổ 

+ Quy định trong lưu thông
+ Quy định trong kinh doanh
(Quy định cả về con người lẫn phương tiện giết mổ, vận chuyển, kinh doanh sản phẩm gia súc, gia cầm sống và làm sẵn).

-  Quy hoạch phải phù hợp với quy hoạch phát triển chung về kinh tế-xã hội của thành phố, của từng địa bàn các quận huyện, 

-  Quy hoạch mang tính chiến lược lâu dài, khả thi và tương đối ổn định, phục vụ yêu cầu quản lý của các cơ quan chức năng.

-  Đáp ứng được nhu cầu tiêu thụ nông sản của người chăn nuôi. Hỗ trợ công tác chống giết mổ gia súc trái phép trên địa bàn thành phố.

-  Thuận tiện trong việc vận chuyển, kinh doanh, gắn với hệ thống mạng lưới tiêu thụ động vật, sản phẩm động vật. 

-  Có dự án phân kỳ về thời gian thực hiện, không tạo sự biến động về nguồn sản phẩm động vật cung cấp cho thị trường và tổng công suất giết mổ đáp ứng được thị trường thành phố và dự trù cho việc xuất khẩu.

-  Góp phần nâng cao nhận thức về vệ sinh an toàn thực phẩm và thay đổi dần tập quán sử dụng thịt nóng của đại bộ phận người tiêu dùng hiện nay.

III. CƠ SỞ QUY HOẠCH :
1. Các văn bản có liên quan :
· Pháp lệnh thú y ngày 29/4/2004 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội.

· Chỉ thị số 403/TTg ngày 11/7/1995 của Thủ tướng Chính phủ về việc chấn chỉnh công tác kiểm soát giết mổ và kiểm tra vệ sinh thực phẩm có nguồn gốc động vật.

· Quyết định số 123/1998/QĐ-TTg ngày 10/7/1998 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt điều chỉnh Quy hoạch chung của thành phố Hồ Chí Minh đến năm 2020.

· Quyết định số 166/2001/QĐ-TTg ngày 26/10/2001 của Thủ tướng Chính phủ về một số biện pháp và chính sách phát triển chăn nuôi lợn xuất khẩu giai đoạn 2001-2010.

· Quyết định số 167/2001/QĐ-TTg ngày 26/10/2001 của Thủ tướng Chính phủ về một số biện pháp và chính sách phát triển chăn nuôi bò sữa ở Việt Nam thời kỳ 2001- 2010.

· Quyết định số 99/NN-TY-QĐ ngày 20/02/1995 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Công nghiệp thực phẩm (nay là Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn) ban hành Quy định về vệ sinh thú y đối với cơ sở giết mổ động vật.

· Thông tư liên bộ số 05/LB-TT ngày 24/5/1997 của liên Bộ Thương mại và Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc hướng dẫn điều kiện trong giết mổ, buôn bán và vận chuyển lợn, trâu, bò.

· Thông tư số 16/TT-BTM ngày 15/6/1999 của Bộ Thương mại về việc hướng dẫn điều kiện mua bán, vận chuyển thực phẩm tươi sống.

· Quyết định số 62/2002/QĐ-BNN ngày 11/7/2002 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc ban hành Quy định xây dựng vùng, cơ sở an toàn dịch bệnh động vật.

· Văn bản số 689/TY-DT ngày 21/10/2002 của Cục Thú y hướng dẫn thực hiện Quy định vùng, cơ sở an toàn dịch bệnh động vật.

· Quyết định số 96/2002/QĐ-UB ngày 27/8/2002 của Ủy ban nhân dân thành phố về Phê duyệt chương trình mục tiêu phát triển bò sữa thành phố Hồ Chí Minh giai đoạn 2002 - 2005.

· Quyết định số 78/2002/QĐ-UB ngày 08/7/2002 của Ủy ban nhân dân thành phố về công bố danh sách các ngành nghề sản xuất kinh doanh không cấp mới giấy phép đầu tư hoặc giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh trong khu dân cư tập trung.

· Quyết định số 144/2003/QĐ-UB ngày 11/8/2003 của Ủy ban nhân dân thành phố về duyệt quy hoạch phát triển hệ thống mạng lưới Chợ - Siêu thị Trung tâm thương mại của 22 quận huyện trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh đến năm 2010.
· Báo cáo tổng hợp Điều chỉnh quy hoạch kinh tế - xã hội thành phố Hồ Chí Minh đến năm 2010 (thực hiện theo Chỉ thị số 32/1998/CT-TTg ngày 23/9/1998 của Thủ tướng Chính phủ).

· Niên giám thống kê 2002 của Cục Thống kê thành phố Hồ Chí Minh (xuất bản tháng 4/2003)

2. Định hướng quy hoạch hệ thống chợ, siêu thị và trung tâm thương mại trên địa bàn thành phố đến năm 2010:

Ủy ban nhân dân thành phố đã ban hành Quyết định số 144/2003/QĐ-UB về duyệt quy hoạch phát triển hệ thống mạng lưới Chợ - Siêu thị Trung tâm thương mại của 22 quận huyện trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh đến năm 2010 như sau :

· Xây dựng 03 chợ đầu mối kinh doanh nông sản ở khu vực ngoại thành (Thủ Đức, Bình Chánh, Hóc Môn) trên cơ sở di dời 10 chợ hiện hữu bố trí trong khu vực nội thành, đưa các chợ đầu mối thịt nội thành ra 3 chợ đầu mối, để tập trung kiểm soát. 

· Đối với các chợ bán lẻ trong thành phố, cần tập trung nâng cấp các chợ hiện hữu, đặc biệt là nâng cấp khu vực bán buôn thực phẩm, kiên quyết giải tán các chợ tự phát và những nơi buôn bán thịt không theo quy họach, khuyến khích phát triển các hệ thống siêu thị, các cửa hàng bán lẻ về thực phẩm trong thành phố, đặt biệt chú ý đến địa bàn dân cư, khu công nghiệp theo quy họach.

3. Quy hoạch hệ thống giao thông:

· Thành phố phối hợp với một số tỉnh lân cận nâng cấp các quốc lộ 1A, 22, 13, 50 và 51.

· Mở các trục giao thông mới nối liền thành phố với các vùng đô thị phát triển, các khu công nghiệp tập trung. 
4. Các chương trình, mục tiêu phát triển của ngành nông nghiệp:

· Tiếp tục phát huy thế mạnh về bò sữa, heo, gà, đưa tỷ trọng chăn nuôi từ 35% trong cơ cấu giá trị sản xuất ngành nông nghiệp vào năm 2000 lên 38% vào năm 2005 và 42% vào năm 2010. Phát triển loại hình trang trại chăn nuôi thâm canh cao, phát triển các vùng chăn nuôi trọng điểm của thành phố tại các huyện Củ Chi, Bình Chánh, Hóc Môn.

· Thực hiện chương trình xây dựng vùng an toàn dịch bệnh động vật phục vụ việc phát triển chăn nuôi lợn xuất khẩu và phát triển chăn nuôi bò sữa.

III. ĐỊNH HƯỚNG QUY HOẠCH GIA SÚC, GIA CẦM TẠI THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH ĐẾN NĂM 2010 :

1. Nhu cầu tiêu thụ gia súc – gia cầm của thành phố:

a) Gia súc :

Từ năm 1998 đến năm 2003, nhu cầu tiêu thụ thực phẩm có nguồn gốc động vật mỗi năm tăng bình quân 11,34%. Hiện nay, mỗi ngày toàn thành phố tiêu thụ khoảng 550-600 tấn thịt và thực phẩm chế biến có nguồn gốc động vật, tương ứng với 7.500-8.000 con heo, 350-400 con trâu bò, chưa kể đến một lượng lớn thịt và thực phẩm chế biến được nhập từ nước ngoài phục vụ cho một số siêu thị, nhà hàng. Riêng những ngày cao điểm như: lễ, tết, nhu cầu tiêu thụ gia súc, gia cầm có thể tăng thêm 20%-50%, đạt khoảng 600 – 800 tấn thịt gia súc, gia cầm/ngày.

Nếu ước tính đến năm 2010, nhu cầu thực phẩm có nguồn gốc động vật chiếm khoảng 750-850 tấn/ngày, chưa kể phục vụ nhu cầu xuất khẩu trong những năm tới khi có thị trường.

Lượng sản phẩm động vật tiêu thụ trên địa bàn thành phố tăng do sự tăng dân số, dự kiến đến năm 2010 là khoảng 9 triệu người. Mặt khác do thu nhập của người dân ngày càng được cải thiện, đòi hỏi nhu cầu về sản phẩm động vật ngày càng cao. 

Nhu cầu về thịt gia súc của thành phố trong 6 năm từ 1998 đến 2003:

	
	1998
	1999
	2000
	2001
	2002
	2003

	Heo (tấn/ngày)
	214
	235
	273
	315
	324
	332

	Trâu Bò (tấn/ngày)
	35
	37
	38
	39
	42
	45

	Nhu cầu về thịt (tấn/ngày)
	249
	272
	311
	354
	366
	377


b) Gia cầm :

Thực tế trước khi chưa có dịch cúm gia cầm, thì việc giết mổ và kinh doanh gia cầm mang tính chất kinh doanh theo hộ gia đình, không có cơ quan chức năng nào kiểm soát, mỗi ngày lượng gia cầm thành phố tiêu thụ khoảng 100.000 – 150.000 con gà, vịt, tương đương khoảng 100 -150 tấn/ngày  thịt gia cầm. Nếu ước tính đến năm 2010, nhu cầu thực phẩm có nguồn gốc gia cầm khoảng 200 -250 tấn/ngày.
Nhu cầu về thịt  gia cầm của thành phố trong 6 năm từ 1998 đến 2003:

	
	1998
	1999
	2000
	2001
	2002
	2003

	Gà Vịt (tấn/ngày)
	45
	52
	72
	95
	98
	100


c) Nguồn cung cấp: 

Hàng đêm có khoảng  6.400 -7.000 con heo và  100 -120 con trâu bò được giết mổ tại các lò mổ trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh, chiếm khỏang 80% nhu cầu thịt gia súc. Phần còn lại giết mổ là từ các tỉnh đem về, riêng nguồn trâu bò hoàn toàn do các tỉnh cung cấp. Ngoài ra còn có một lượng lớn thịt gia súc gia cầm giết mổ sẵn được vận chuyển về tiêu thụ tại thành phố.

- Nguồn cung cấp thịt từ các cơ sở giết mổ gia súc gia cầm của thành phố:


Heo: 320-350 tấn/ngày

Trâu bò: 10-15 tấn/ngày
 Gà, vịt: 100-120 tấn/ngày

Chiếm 88% tổng nhu cầu của thành phố 

- Nguồn cung cấp thịt từ các cơ sở giết mổ gia súc gia cầm của các tỉnh:

Heo: 30-35 tấn/ngày
Trâu bò: 25-30 tấn/ngày
Gà, vịt: 10-20 tấn/ngày
Chiếm 10% trên tổng nhu cầu của thành phố
 - Nguồn cung cấp thịt các loại được nhập khẩu tiêu thụ mỗi ngày:


Bò : 0,5 - 1 tấn/ngày
Một số loại thịt khác : 0,5 – 1 tấn/ngày
Chiếm khoảng 2% tổng nhu cầu của thành phố.

Xuất phát từ dự kiến nhu cầu nêu trên và thực trạng hệ thống giết mổ gia súc, gia cầm hiện nay, đến năm 2010 thành phố cần xây dựng các hệ thống giết mổ gia súc có tổng công suất 750 - 800 tấn thịt/ngày, tăng khoảng gần 45% so với năm 2003, 2004, hệ thống giết mổ gia cầm có tổng công suất 250-300 tấn/ngày (chiếm 87% tổng nhu cầu tiêu thụ của thành phố), còn lại khoảng 100- 150 tấn/ngày do các Tỉnh mang đến tiêu thụ tại thành phố (chiếm 13% tổng nhu cầu tiêu thụ của thành phố).

2. Quy hoạch cụ thể các điểm giết mổ gia súc – gia cầm
Việc quy hoạch hệ thống cơ sở giết mổ mới phải đảm bảo đáp ứng được các mục tiêu và yêu cầu đề ra:

· Địa điểm xây dựng các cơ sở giết mổ mới phải được quy hoạch ở khu vực biệt lập, có vành đai bảo vệ môi trường và đủ diện tích tối thiểu để bố trí các khu vực phù hợp với công suất giết mổ. Các cơ sở giết mổ phải có biện pháp xử lý nước thải, chất thải đạt tiêu chuẩn theo quy định trước khi đưa ra môi trường bên ngoài.

Các cơ sở giết mổ phải được bố trí theo tuyến đường Xuyên Á gồm Quốc lộ 1A (Xa lộ Đại Hàn) và Quốc lộ 22 để thuận tiện cho việc lưu thông hàng hóa, giữ vai trò quyết định trong việc cung cấp thịt cho yêu cầu xuất khẩu và nhu cầu tiêu dùng của toàn thành phố thông qua các chợ đầu mối nông sản và hệ thống siêu thị, cửa hàng chuyên doanh thịt, đồng thời không ảnh hưởng đến các vùng chăn nuôi trọng điểm.

Các cơ sở giết mổ với quy mô lớn, theo phương thức giết mổ công nghiệp tiên tiến, phải trang bị kho trữ lạnh có công suất lớn phục vụ chiến lược an ninh thực phẩm và tham gia ổn định giá thị trường trong các tình huống cần thiết. Tùy quy trình công nghệ được chọn đầu tư, chủ đầu tư xác định diện tích tối thiểu cần thiết để trình các cấp có thẩm quyền phê duyệt.

· Quy trình giết mổ phải ngày càng hoàn thiện, giảm thiểu tình trạng vấy nhiễm trên sản phẩm động vật. Đối với các cơ sở giết mổ mới xây dựng hoặc nâng cấp sửa chữa, phải áp dụng phương thức giết mổ treo, bán công nghiệp. Riêng các cơ sở giết mổ có công suất lớn bắt buộc thiết kế theo quy trình giết mổ công nghiệp.
· Cơ sở giết mổ chủ yếu tập trung xây dựng 3 nhà máy giết mổ công nghiệp phục vụ cho thị trường thành phố, chế biến và xuất khẩu. Khi xây dựng xong đưa vào hoạt động các nhà máy này thì các lò giết mổ thủ công phải chấm dứt hoạt động, chỉ còn lại một số lò thủ công ở vùng sâu, vùng xa nhưng được kiểm sóat chặt chẽ. Một số hướng xử lý, giải quyết các lò giết mổ thủ công này như sau : 
· Tại các quận nội thành : Di dời toàn bộ các cơ sở giết mổ đang tồn tại trong khu vực dân cư ra ngoại thành theo thông báo của Ủy ban nhân dân thành phố đã ban hành, chấm dứt hoạt động vào năm 2005- 2006. Việc tổ chức sắp xếp lại các cơ sở giết mổ nêu trên sẽ thực hiện theo kế hoạch trong qui hoạch này.
· Tại các quận ven thành phố gồm quận 2, 9, 12, Thủ Đức : là những quận có tốc độ đô thị hóa nhanh và có các dự án trọng điểm của thành phố nên hạn chế chỉ còn tồn tại một số điểm giết mổ xa dân cư, có công suất nhỏ được nâng cấp đảm bảo các điều kiện qui trình giết mổ để phục vụ thị trường tại chỗ đến năm 2005 – 2007 chấm  dứt hoàn toàn. 
· Tại các huyện ngoại thành: cải tạo một số cơ sở giết mổ hiện có với công suất nhỏ (5 – 10 con) ở một số xã vùng sâu vùng xa, nhằm phục vụ nhu cầu tiêu thụ tại chỗ. Để phục vụ cho chương trình xây dựng vùng an toàn dịch bệnh động vật, các cơ sở giết mổ trong vùng chăn nuôi trọng điểm như Củ Chi chỉ giết mổ gia súc chăn nuôi tại địa phương, không được tiếp nhận nguồn gia súc từ các tỉnh và không tập trung giết mổ với qui mô lớn.
2.1. Hệ thống giết mổ gia súc công nghiệp :

Tập trung 03 đầu mối giết mổ công nghiệp như sau: 

· Nhà máy giết mổ Tân Tạo (Bình Chánh): 

Đây là nhà máy giết mổ tập trung chủ lực với công nghệ hiện đại, công suất từ 200 - 250 tấn thịt/ngày (4.000 con – 5.000 con), đến năm 2010 tùy theo nhu cầu của thị trường, công suất giết mổ gia súc tại nhà máy có thể tăng lên công suất từ 250 - 300 tấn thịt/ngày (5.000 con – 6.000 con) và đến 2020, công suất dự kiến có thể tăng lên từ 300 - 400 tấn thịt/ngày (6.000 con – 8.000 con); dự kiến nhà máy sẽ đón nguồn hàng từ các tỉnh miền Tây và các tỉnh khác trong cả nước. Chủ đầu tư là Công ty Vissan xây dựng với diện tích là 5ha. Vissan sẽ cung cấp thịt cho thị trường thành phố đồng thời phục vụ chế biến xuất khẩu. Các lò giết mổ thủ công của Vissan sẽ chấm dứt khi nhà máy này hoạt động kể từ tháng 01 năm 2007. 

· Nhà máy giết mổ tại xã Tân Hiệp (Huyện Hốc Môn)

Chủ đầu tư do Liên Minh hợp tác xã thành phố với sự tập hợp của 4 HTX có lò giết mổ thủ công đang hoạt động sẽ xây dựng tại xã Tân Hiệp, huyện Hốc Môn, diện tích 7 ha, có công suất dự kiến 150 - 200 tấn thịt/ngày (3.000 – 4.000 con), tùy theo nhu cầu của thị trường, đến năm 2010 công suất giết mổ gia súc tại nhà máy có thể tăng lên công suất từ 200 - 300 tấn thịt/ngày (4.000 con – 6.000) và đến 2020, công suất dự kiến có thể tăng lên từ 300 - 400 tấn thịt/ngày (6.000 con – 8.000); với dây chuyền giết mổ công nghiệp hiện đại sẽ đón nguồn hàng từ các tỉnh miền Đông, miền Trung, Campuchia... Thịt cung cấp cho thị trường thành phố, cho hệ thống HTX, siêu thị và chế biến xuất khẩu.  Dự kiến nhà máy này hoạt động từ tháng 01/2007. 

· Nhà máy giết mổ tại xã Bình An, Dĩ An, Bình Dương (giáp ranh Quận Thủ Đức ).
Do Tổng công ty Nông nghiệp Sài Gòn làm chủ đầu tư xây dựng, diện tích 4ha với công suất dự kiến 50 - 100 tấn thịt/ngày (1.000 con – 2.000 con), do tình hình nhu cầu tiêu thụ của thị trường, nhà máy có thể tăng công suất từ 100 - 200 tấn thịt/ngày (2.000 con – 4.000 con) vào năm 2010 và có khả năng tăng công suất cho đến 2020, theo công suất dự kiến từ 200 - 300 tấn thịt/ngày (4.000 con – 6.000 con), sẽ đón nguồn hàng từ các tỉnh Đồng Nai, Bình Dương, miền Bắc, miền Trung. Thị trường tiêu thụ tại thành phố, cung cấp thịt cho chế biến, xuất khẩu. Dự kiến nhà máy đi vào hoạt động từ tháng 01/2007 và lò giết mổ thủ công Nam Phong chấm dứt hoạt động. 

Nhìn chung : Vào năm 2007, với tổng công suất giết mổ gia súc 400 –  550 tấn thịt/ngày (8.000 con – 11.000 con) của 3 cơ sở giết mổ theo phương thức công nghiệp hiện đại, đủ đáp ứng được yêu cầu giết mổ của thành phố. Dự kiến cho đến năm 2010 tổng công suất 3 nhà máy giết mổ có khả năng mổ tăng lên đến 550 –  800 tấn (11.000 con – 16.000 con) thịt/ngày và đến 2020 dự kiến công suất giết mổ lên đến 800 – 1.100 tấn thịt/ngày (16.000 con – 22.000 con).

(Đính kèm phụ lục 02 : Công suất hệ thống giết mổ gia súc đến 2020)

2.2. Hệ thống giết mổ gia súc thủ công :
- Dự kiến những cơ sở gây ô nhiễm nghiêm trọng, xen lẫn trong khu dân cư, nằm trong khu vực nội thành như : 213 Bến Bình Đông, Tabico (HTX Tân Bình), Gò Vấp, Trạm 4, sẽ phải di dời ngay trong năm 2005 và Vissan, Nam phong sẽ phải di dời trong năm 2006. 

- Trong thời gian chuyển đổi từ nay đến cuối năm 2006, thành phố sẽ cho phép 25 cơ sở giết mổ gia súc được tồn tại hoạt động tạm thời. Trong đó  có khoảng 7 cơ sở được xây mới tại các khu vực ngoại thành xa khu dân cư để thay thế tạm thời những cơ sở đã bị xoá bỏ trong giai đoạn 2004-2005 trong khi chờ đợi các lò mổ công nghiệp hiện đại công suất lớn đi vào hoạt động. 

- Các cơ sở này phải từng bước khắc phục về vệ sinh,  môi trường như : về quy trình giết mổ (phải giết mổ treo), đảm bảo nguồn nước cung cấp sạch cho giết mổ, xây dựng hệ thống xử lý nước thải, lọc lắng.....được Sở Tài nguyên Môi trường và Chi cục thú y Thành phố  chấp nhận, trong một thời hạn tồn tại hoạt động nhất định.

- Riêng đối với các cơ sở làm heo quay và gà vịt quay, phải đưa về lò giết mổ theo qui định, không được giết mổ và quay tại chỗ nhằm đảm bảo về vệ sinh môi trường và an tòan thực phẩm.

Quy hoạch chi tiết các Cơ sở giết mổ gia súc
tạm thời đến  Năm 2010

 * Đối với các quận nội thành:

Đến cuối năm 2005, có 04 cơ sở giết mổ trong khu vực nội thành, phải chấm dứt hoạt động, do hoàn toàn không có hệ thống xử lý nước thải và nằm sâu trong khu dân cư. Các cơ sở giết mổ này sau khi đóng cửa, sẽ di chuyển việc giết mổ gia súc về các cơ sở giết mổ khác như : Công ty Vissan, Trung tâm Bình Chánh, Ấp 6 Hưng Long – huyện Bình Chánh, Thị trấn Hốc Môn, Thị trấn Quận 12, An Hạ -  Củ Chi.

1- Cơ sở giết mổ gia súc  213 Bến Bình Đông (Quận 8)

2- Cơ sở giết mổ gia súc  Trạm 4 của Vissan (Quận 8)

3- Cơ sở giết mổ gia súc  Tabico (Q.Tân Bình)

4- Cơ sở giết mổ gia súc  Gò Vấp (Q.Gò Vấp)

Việc phải tiếp tục duy trì hoạt động đến cuối năm 2006 của 02 cơ sở giết mổ trong nội thành :

1- Công ty Vissan (Q. Bình Thạnh)

2- Công ty Nam Phong (Q.BìnhThạnh)

Là do 02 nhà máy giết mổ công nghiệp hiện đại của Công ty Vissan và của Tổng Công ty nông nghiệp đến đầu năm 2007 mới xây dựng xong đi vào hoạt động và để đảm bảo duy trì số công nhân lao động liên tục. Đồng thời do Công ty Vissan vừa đầu tư xây dựng hòan tất hệ thống xử lý nước thải khoảng 15 tỷ đồng, trang thiết bị giết mổ của Công ty được đảm bảo vệ sinh an tòan thực phẩm và có một dây chuyền giết mổ treo trâu bò.

Riêng Công ty Nam Phong để duy trì họat động đến cuối năm 2006, phải giảm số lượng công suất giết mổ từ 1000 con heo, xuống còn 500 con heo, để đảm bảo cho việc xử lý nước thải không bị quá công suất dẫn đến gây ô nhiễm môi trường xung quanh.
 * Đối với Các Quận, Huyện ngọai thành :

- Sau khi công bố quy họach giết mổ gia súc từ nay đến 2010, thì các cơ sở giết mổ phải tự sửa chữa, nâng cấp, đảm bảo nguồn nước cung cấp sạch, khắc phục lại hệ thống xử lý chất thải, được Chi cục thú y thành phố và Sở Tài nguyên và Môi trường xác nhận, để tồn tại thêm một thời gian họat động (trong giai đoạn quá độ khi các cơ sở giết mổ công nghiệp hiện đại chưa hình thành). Lịch trình được tổ chức sắp xếp lại như sau:
 a) Quận 2:


- Sửa chữa, nâng cấp cơ sở giết mổ Bình Trưng Đông đảm bảo điều kiện vệ sinh thú y và môi trường theo quy định. Đến cuối năm 2006 ngưng hoạt động cơ sở giết mổ Bình Trưng Đông do phát triển khu dân cư. Từ năm 2007 trên địa bàn Quận 2 không còn cơ sở giết mổ, việc cung cấp thịt cho nhu cầu người dân sẽ do chợ đầu mối Tam Bình – Thủ Đức và hệ thống chợ, Siêu thị đảm nhận.

 - Đến năm 2010 trên địa bàn Quận 2 sẽ không còn cơ sở giết mổ gia súc. 

b) Quận 9 :

- Trong năm 2004, sẽ ngưng họat động cơ sở giết mổ Long Thạnh Mỹ và đến cuối năm 2006, Quận 9 sẽ ngưng hoạt động cơ sở giết mổ Phước Long  do nằm trong khu tập trung đông dân cư. Theo quy họach của Quận, do hướng phát triển các khu dân cư phía Đông của Thành phố, do đó việc cung cấp thịt sẽ do các chợ đầu mối và các chợ lân cận phục vụ cho dân cư. 
 - Đến năm 2010 trên địa bàn Quận 9 sẽ không còn cơ sở giết mổ gia súc. 

c) Quận Thủ Đức :

- Đến cuối năm 2004, ngưng hoạt động 02 cơ sở giết mổ tại Thị trấn Thủ Đức, Tam Bình và cuối năm 2005 sẽ ngưng họat động cơ sở giết mổ tại Hiệp Bình Chánh, do các cơ sở giết mổ này nằm trong khu vực tập trung đông dân cư và điều kiện vệ sinh không đảm bảo; xây dựng một điểm cơ sở giết mổ mới tại Phường Bình Chiểu thay thế tại điểm cơ sở giết mổ Tam Bình, với phương thức giết mổ treo. Như vậy, đến năm 2007 trên địa bàn quận Thủ Đức sẽ không còn các cơ sở giết mổ thủ công, việc cung cấp thịt sẽ do chợ đầu mối Tam Bình – Thủ Đức, các chợ bán lẻ, siêu thị cung cấp.

- Đến năm 2010 trên địa bàn Quận Thủ Đức không còn các cơ sở giết mổ thủ công.

d) Quận 7:

- Tiếp tục duy trì, nâng cấp điều kiện vệ sinh thú y cơ sở giết mổ Tân Thuận Đông đến năm 2010. Do đây là điểm giết mổ có nhu cầu phục vụ cho việc giết mổ và cung cấp tại chỗ của địa phương.

- Đến năm 2010 trên địa bàn Quận 7 có 01 cơ sở giết mổ tự cung, tự cấp cho địa phương.

e) Quận 12:

- Duy trì, chấn chỉnh điều kiện vệ sinh thú y, quy trình giết mổ và thiết kế xây dựng lại hệ thống xử lý nước thải cơ sở giết mổ Trung tâm Quận 12. Cơ sở này sẽ ngưng hoạt động đến cuối năm 2007. Việc cung cấp thịt cho nhu cầu người dân do chợ Tân Xuân –Hóc Môn, chợ Tam Bình – Thủ Đức và hệ thống các chợ, các cửa hàng thực phẩm lân cận cung cấp.

- Đến năm 2010 trên địa bàn Quận 12 sẽ không còn cơ sở giết mổ gia súc. 

f) Huyện Nhà Bè:

- Theo quy họach của Huyện, đến cuối năm 2004 sẽ xây dựng cơ sở giết mổ mới tại Thị trấn Nhà Bè hoạt động tạm thời đến 2007, theo phương thức bán công nghiệp (giết mổ treo), phục vụ cho nhu cầu của thị trấn Nhà Bè và xã Phú Xuân. 
- Nâng cấp, điều chỉnh quy trình giết mổ của cơ sở Phước Kiểng đảm bảo điều kiện vệ sinh thú y và vệ sinh môi trường theo quy định, phục vụ nhu cầu của người dân tại 2 xã Phước Kiển và Hiệp Phước, đến năm 2007 cơ sở này sẽ ngưng họat động, do phát triển khu dân cư và việc cung cấp thịt cho thị trường sẽ do chợ đầu mối Bình Điền đảm nhận. 

- Theo quy họach của Huyện đến năm 2007, sẽ xây dựng thêm 01 cơ sở giết mổ mới tại xã Hiệp Phước công suất 500 con heo/đêm thay thế cho cơ sở giết mổ xã Phước kiểng và Thị trấn Nhà bè, với qui trình giết mổ bán công nghiệp (giết mổ treo) để phục vụ nhu cầu giết mổ và cung cấp thịt tại chỗ.


- Đến năm 2010 trên địa bàn huyện Nhà Bè có 01 cơ sở giết mổ tự cung, tự cấp cho địa phương.

g)  Huyện Cần Giờ:

- Đây là một Huyện xa Thành phố, nên việc tiếp tục duy trì, nâng cấp điều kiện vệ sinh thú y cơ sở giết mổ thị trấn Cần Thạnh đến năm 2010.

- Đến cuối năm 2004 sẽ ngưng hoạt động toàn bộ 06 điểm giết mổ trong khu dân cư, không đảm bảo điều kiện vệ sinh thú y tại các xã Bình Khánh và An Thới Đông.

- Theo quy họach của Huyện năm 2005, sẽ chọn địa điểm xây dựng 02 cơ sở giết mổ tập trung tại xã Bình Khánh và An Thới Đông, theo qui trình giết mổ bán công nghiệp (giết mổ treo) để thay thế các cở sở giết mổ không đảm bảo vệ sinh môi trường. 

- Đến năm 2010 trên địa bàn huyện Cần Giờ có 03 cơ sở giết mổ, mỗi cơ sở có công suất từ 20-30 con heo/đêm.
k) Quận Bình Tân:

- Tiếp tục duy trì họat động cơ sở giết mổ Trung tâm Bình Chánh (thuộc Công ty Vissan) đến cuối năm 2006 sẽ ngưng họat động, sau khi cơ sở giết mổ công nghiệp hiện đại của Công ty Vissan tại Khu công nghiệp Tân Tạo. Quận Bình Tân đi vào họat động vào năm 2007.

- Đến năm 2010 trên địa bàn Quận Bình Tân có 01 cơ sở giết mổ công nghiệp hiện đại.

m) Huyện Bình Chánh: 

· Đến cuối năm 2005 sẽ ngưng hoạt động của cơ sở giết mổ tại ấp 1, xã Phong Phú. Đồng thời, tiếp tục duy trì  cơ sở giết mổ tại Ấp 3, xã Bình Chánh đến cuối năm 2007 sẽ ngưng hoạt động. 
· Cơ sở giết mổ tại ấp 6,  xã Hưng Long với công suất 500 -1000 con heo. Đây là lò giết mổ thủ công đang xây dựng được các ngành thành phố cho phép. Để giải quyết khó khăn cho chủ đầu tư tạm thời cho hoạt động đến năm 2007. Nếu muốn tiếp tục hoạt động phải tổ chức lại dây chuyền giết mổ công nghiệp. 

- Đến năm 2010 trên địa bàn Huyện Bình Chánh không còn cơ sở giết mổ thủ công, việc giết mổ phải tập trung vào cơ sở giết mổ tại Khu công nghiệp Tân tạo và được tiêu thụ tại Chợ đầu mối Bình điền – Quận 8, để phân phối thịt gia súc trên các chợ địa bàn của Bình Chánh.

n) Huyện Hóc Môn:

· Đến cuối năm 2005 sẽ ngưng hoạt động của cơ sở giết mổ Bà Điểm.

· Điều chỉnh toàn bộ quy trình giết mổ của cơ sở giết mổ trung tâm Hóc Môn đến năm 2007. 
· Sửa chữa toàn bộ cơ sở giết mổ Xuân Thới Sơn đảm bảo điều kiện vệ sinh thú y, duy trì hoạt động đến cuối năm 2007.

Tạm thời duy trì hoạt động của cơ sở giết mổ Đông Thạnh thuộc HTX đến năm 2006 khi nhà máy giết mổ công nghiệp xã Tân Hiệp hoạt động vào năm 2007. 

- Đến năm 2010 trên địa bàn huyện Hốc Môn 01 cơ sở giết mổ công nghiệp hiện đại.
o) Huyện Củ Chi:

- Trong năm 2004 theo quy họach của huyện sẽ ngưng họat động cơ sở giết mổ tại xã Trung Lập Hạ, Thị trấn Củ Chi.
- Tạm thời cho duy trì các điểm Cơ sở giết mổ đến 2005 như : cơ sở giết mổ Tân Thạnh Đông, Tân Phú Trung . 

- Tiếp tục duy trì cơ sở giết mổ tại xã Phú Hòa Đông, Phước Thạnh,  An Nhơn Tây, An Phú và Hòa Phú đến 2007 với công suất nhỏ từ 6 – 10 con heo/đêm.

- Thành lập một số cơ sở giết  mổ mới như : cơ sở giết mổ tại xã Tân An Hội, thay thế cơ sở giết mổ thị trấn Củ Chi, cơ sở giết mổ tại An Hạ thay thế Cơ sở giết mổ tại Tân Phú Trung, An Nhơn Tây mới thay An Nhơn Tây cũ. Các cơ sở giết mổ Hòa Phú, Phú Hòa Đông, Phước Thạnh, An Nhơn Tây cũ, An Phú, nằm trong khu dân cư, ô nhiễm phải di dời từ năm 2007. Củ Chi là vùng chăn nuôi an toàn của thành phố, do đó cần phải phân tán các cơ sở giết mổ với qui mô nhỏ, để tự tiêu thụ tại chỗ cho địa phương. 
Đến năm 2010 trên địa bàn huyện Củ Chi còn 06 cơ sở giết mổ gia súc với công suất giết mổ thấp phục vụ cho  tiêu thụ tại chỗ.

(Đính kèm phụ lục 01 : Các cơ sở giết mổ gia súc phân kỳ đến 2010 )

2.3. Định hướng quy hoạch giết mổ gia cầm :

* Đối với các quận nội thành:

Thành phố kiên quyết chấm dứt các hoạt động giết mổ  gia cầm trong khu vực nội thành, các cơ sở giết mổ gia cầm chỉ được phép giết mổ ở các quận ven nội và ngoại thành, cấm vận chuyển gia cầm sống vào nội thành, theo tinh thần Quyết định số 1957/QĐ-UB ngày 12/4/2004 của Ủy ban nhân dân thành phố.    
* Đối với các quận ven và ngọai thành:
Từng bước tập trung quản lý và kiên quyết đưa hoạt động giết mổ gia cầm ra khỏi khu vực dân cư; tổ chức lại việc giết mổ và kinh doanh gia cầm sống nằm trên các địa bàn: phường 5, 6, 13 - Quận 8, khu vựa vịt Bình Hưng -Huyện Bình Chánh; các vựa kinh doanh gà sống của các quận 12, Gò Vấp, Hóc Môn, cho đến nay đã hình thành 57 cơ sở giết mổ gia cầm hoạt động tạm thời (01 năm), trong thời gian chờ xây dựng các cơ sở giết mổ gia cầm công nghiệp.
- Khuyến khích đầu tư xây dựng một số cơ sở giết mổ gia cầm quy mô vừa và lớn có quy trình giết mổ công nghiệp hoặc bán công nghiệp tại các quận vùng ven (Bình Chánh, Gò Vấp, Tân Phú, Quận 12, Hóc Môn) phục vụ cho thị trường thành phố.
* Qui họach chi tiết giết mổ gia cầm: tập trung ở 5 điểm đầu mối.

· An Nhơn, phường 13 (quận Gò Vấp): 

Do Tổng Công ty Nông nghiệp Sài gòn đầu tư xây dựng, diện tích 2 ha tại trại An Nhơn 2, địa chỉ 139/1558 Lê Đức Thọ, Phường 13, Quận Gò Vấp. Dự án chia làm 2 giai đoạn :

Giai đoạn 1: thực hiện trước ngày 15 tháng 7 năm 2004 xây dựng các khu chính như sau:

· Khu giết mổ bán công nghiệp với công suất ước tính 7.000-10.000 con/ngày do Công ty trực tiếp quản lý sản xuất, giết mổ.

· Khu giết mổ cho tư nhân thuê, dự kiến khoảng 10-15 lò với tổng công suất khoảng 10.000 con/ngày.

· Khu chợ buôn bán gà lông.

Giai đoạn 2: thực hiện vào đầu năm 2005.

· Xây dựng một hệ thống giết mổ hiện đại với chu trình khép kín, công suất dự kiến 2.000 con/giờ.

· Dự kiến tổng công suất giết mổ gia cầm từ 10.000 – 20.000 con gà/ngày.

· Thời gian ngưng họat động của cơ sở giết mổ gia cầm vào năm 2010, do nằm trong khu dân cư.  


· Phường Thạnh Xuân  (Quận 12).

Do Công ty TNHH Phú An Sinh đầu tư với công suất giết mổ gia cầm dự kiến : 5.000- 8.000 con/ngày với trang thiết bị dây chuyền công nghiệp, có hệ thống xử lý nước thải, đáp ứng được nhu cầu giết mổ gia cầm của thành phố. Thời gian bắt đầu đi vào hoạt động tháng 6/2004 và thời gian ngưng họat động vào năm 2007, do nằm trong khu dân cư. 

Theo dự kiến tổng công suất giết mổ gia cầm từ 5.000– 8.000 con gà/ngày.

· Xã Tân Hiệp (Huyện Hốc Môn )
Do Liên Minh hợp tác xã làm chủ đầu tư với dây chuyền giết mổ gà công nghiệp, công suất dự kiến khoảng 4.000 con/ giờ. Thời gian đi vào họat động tháng 01/2007. Dự kiến tổng công suất giết mổ gia cầm đến 2010 từ 48.000 – 60.000 con gà/ngày.

· Xã Bình Hưng và xã Phong phú ( Huyện Bình Chánh )

Theo quy họach của Ủy ban nhân dân Huyện Bình Chánh sẽ tổ chức 2 cơ sở giết mổ công nghiệp, bán công nghiệp :

-  Cơ sở giết mổ tại xã Bình Hưng từ việc tổ chức lại việc giết mổ thủ công của hàng chục hộ nhỏ lẻ.

-  Cơ sở giết mổ tại xã Phong Phú để đón nhận nguồn gia cầm từ các tỉnh Đồng Bằng sông Cửu Long.

Hai cơ sở trên dự kiến có công suất từ 20.000 – 30.000 con/ngày và đi vào họat động từ năm 2005.

· Phường 6 ( Quận 8)

Theo quy họach của Ủy ban nhân dân quận 8, việc xây dựng một điểm giết mổ tập trung tạm thời tại phường 6, quận 8 để đưa các hộ giết mổ gia cầm nhỏ lẻ tập trung vào một đầu mối để dễ kiểm tra, kiểm soát và đảm bảo vệ sinh môi trường. 

Dự kiến công suất giết mổ gia cầm tại đây từ 30.000 – 40.000 con/ngày. Thời gian đi vào họat động từ tháng 01/2005 đến năm 2007.

Nhìn chung : Các cơ sở giết mổ gia cầm tại Quận 8, Gò Vấp, huyện Bình Chánh và 3 cơ cở giết mổ gia cầm tập trung của Tổng Công ty Nông nghiệp Sài Gòn và Công ty TNHH Phú An Sinh, Liên minh HTX thành phố, đã đủ cung cấp gia cầm cho thành phố với tổng công suất giết mổ  từ 70.000 – 100.000 con/ngày, đủ đáp ứng nhu cầu của thành phố. 

(Đính kèm theo danh sách 57 cơ sở giết mổ gia cầm thủ công tạm thời họat động)
3. Tổ chức hệ thống giết mổ :

3.1. Hệ thống tổ chức giết mổ thủ công : 

- Đối với các cơ sở giết mổ gia súc mới xây dựng thay thế các cơ sở cũ, phải xây dựng hệ thống giết mổ treo và có hệ thống xử lý nước thải và phải cách xa khu vực dân cư, bán kính từ 100m đến 200m.

- Đối với các cơ sở giết mổ gia súc cũ còn được tiếp tục duy trì từ năm 2005 – 2010, phải nâng cấp sửa chữa theo phương thức hệ thống giết mổ treo và phải có hệ thống xử lý nước thải, thời gian thực hiện trong năm 2005.

- Việc vận chuyển thịt gia súc phải đúng theo qui đinh của thành phố, được áp dụng từ tháng 6/2005.  

(Đính kèm theo các tiêu chí  qui định của thành phố)

3.2. Hệ thống tổ chức giết mổ công nghiệp :

- Địa điểm cơ sở giết mổ công nghiệp phải được quy họach của Ủy ban nhân dân các Quận, Huyện nằm cách xa khu vực dân cư bán kính 100m đến 200m. 

- Phải đảm bảo dây chuyền hệ thống giết mổ gia súc, gia cầm theo phương thức giết mổ công nghiệp hiện đại.

- Sản phẩm thịt sẽ được cung cấp vào 3 chợ đầu mối bán buôn (chợ Tân Xuân – Hốc Môn, chợ Bình Điền – Quận 8 và chợ Tam Bình – Thủ Đức), các siêu thị, các cơ sở chế biến thực phẩm và phải có nguồn dự trữ để bình ổn giá.

- Phải có xe vận chuyển thịt chuyên dùng.

(Đính kèm theo các tiêu chí  qui định của thành phố)

4. Tổ chức hệ thống kinh doanh:

4.1 Đối với các Chợ đầu mối bán buôn thịt gia súc gia cầm :

- Nơi kinh doanh phải là kho mát, kho trữ lạnh, phải có hệ thống dàn treo thịt (không để thịt nằm) nơi kinh doanh.

- Phải có phòng kiểm dịch và khu xử lý thịt gia súc gia cầm khi cần tiêu hủy.

- Phải có xe vận chuyển thịt chuyên dùng.

- Dự kiến tháng 6/2005 thực hiện xong việc di dời chợ thịt đầu mối như chợ thịt Phạm Văn Hai, chợ thịt An Lạc… ra 3 chợ đầu mối mới theo kế hoạch di dời của thành phố.

4.2. Đối với Chợ bán lẻ : 

- Tất cả các điểm bán thịt gia súc, gia cầm, cũng như việc kinh doanh ở các chợ bán lẻ trong thành phố phải được chấn chỉnh, cải tạo, nâng cấp theo tiêu chí đã qui định như : phải có bàn Inox, thịt gia súc phải được treo khi kinh doanh và người kinh doanh phải mặt tạp dề. Riêng các cửa hàng chuyên doanh thịt gia súc, gia cầm phải có tủ mát để chứa thịt, phải đảm bảo an tòan vệ sinh thực phẩm (sẽ được áp dụng thực hiện vào tháng 6/2005).
(Đính kèm theo các tiêu chí  qui định của thành phố)

5. Tổ chức hệ thống lưu thông vận chuyển
-  Cấm vận chuyển gia súc, gia cầm sống vào nội thành.

- Thịt gia súc, gia cầm và sản phẩm gia súc gia cầm nếu vận chuyển với số lượng lớn phải có phương tiện chuyên dùng, đảm bảo yêu cầu vệ sinh, tiêu độc, khử trùng…, nếu vận chuyển bằng phương tiện thô sơ tiêu thụ tại các chợ phải có thùng Inox chứa, đựng kín, đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm (sẽ được áp dụng thực hiện vào tháng 6/2005).
- Tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát tại tất cả các trạm kiểm dịch đầu mối. 
(Đính kèm theo các tiêu chí qui định của thành phố)

V. GIẢI PHÁP THỰC HIỆN:

1. Tăng cường công tác tuyên truyền giáo dục bằng nhiều hình thức, vận động nâng cao ý thức của người quản lý, người kinh doanh, người tiêu dùng về an toàn vệ sinh thực phẩm đối với thịt gia súc gia cầm; phổ biến cho người dân biết rõ các qui định của Nhà nước về hoạt động lưu thông, vận chuyển và kinh doanh thịt gia súc gia cầm. Giới thiệu các cơ sở giết mổ, kinh doanh thịt gia súc gia cầm bảo đảm vệ sinh sạch sẽ, phê phán và tẩy chay những cơ sở không đảm bảo vệ sinh. Nâng cao ý thức trách nhiệm, cần có sự biểu dương và phê phán, kỷ luật kịp thời đối với các cơ quan quản lý nhà nước trong công tác quản lý về hoạt động giết mổ, kinh doanh gia súc gia cầm.        
2. Các ngành và Quận, Huyện có liên quan cần tập trung chỉ đạo và hỗ trợ tích cực cho các chủ đầu tư sớm thực hiện xây dựng 3 cơ sở đầu mối giết mổ công nghiệp để có thể đưa vào sử dụng vào đầu năm 2007 và phải được quy họach nằm cách xa khu vực dân cư theo bán kính từ 100 đến 200m.

3. Tăng cường kiểm soát chặt chẽ, thường xuyên đối với các cơ sở giết mổ thủ công tạm thời còn cho phép tồn tại về các mặt như: vệ sinh thực phẩm, môi trường, công suất giết mổ… qui định thời gian cụ thể cho các cơ sở khắc phục những khiếm khuyết tồn tại, đồng thời thực hiện đình chỉ họat động các cơ sở đã tới hạn đóng cửa theo danh sách lịch trình đã được xác định qui định trong qui họach.     

4. Giao Chủ tịch Ủy ban nhân dân quận huyện chịu trách nhiệm chỉ đạo tổ chức phối hợp các ngành của quận huyện và thành phố trong việc kiểm sóat, xử lý triệt để hoạt động giết mổ lậu, đồng thời sắp xếp chỉnh trang cải tạo lại khu vực kinh doanh thực phẩm tươi sống ở các chợ trên địa bàn của quận huyện. Các công việc trên phải cơ bản hoàn thành vào năm 2005.

5. Sở Thương mại chủ trì phối hợp với Sở Nông Nghiệp và Phát triển Nông thôn, Chi cục Thú Y và Sở Y tế có kế hoạch chương trình làm việc với các tỉnh lân cận như: Bình Dương, Đồng Nai, Long An, Mỹ Tho, Tây Ninh… trong việc tiếp nhận nguồn gia súc gia cầm đảm bảo an toàn vệ sinh cho người dân thành phố.

6. Sở Thương mại, Chi cục Quản lý Thị trường cùng phối hợp với một số ngành để bổ sung hoàn chỉnh qui trình kiểm tra xử lý đối với hoạt động giết mổ, vận chuyển và kinh doanh thịt gia súc gia cầm. Đối với các đối tượng giết mổ lậu mang tính thường xuyên với qui mô số lượng lớn, các ngành chức năng cần lập hồ sơ truy cứu trách nhiệm hình sự để làm gương cho các đối tượng vi phạm.  

VI. CHÍNH SÁCH HỖ TRỢ:

-  Đưa các cơ sở giết mổ phải di dời vào danh sách hưởng các chế độ hỗ trợ trong chương trình di dời các cơ sở hoạt động gây ô nhiễm. 

-  Có chính sách hỗ trợ kinh phí xây dựng hệ thống xử lý nước thải, chất thải từ ngân sách Nhà nước đối với một số Doanh nghiệp Quốc doanh, Hợp tác xã.

-  Có chính sách thuế phù hợp, ưu đãi cho vay trong đầu tư.
VII. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Sau khi được Ủy ban nhân dân thành phố phê duyệt qui họach, các đơn vị liên quan cần sớm triển khai thực hiện ngay; đồng thời có sự phân công trách nhiệm cụ thể rõ ràng, nghiêm túc; có chế độ khen thưởng kỷ luật kịp thời để khuyến khích các đơn vị cá nhân tích cực tham gia công tác. Bên cạnh đó tổ chức phổ biến rộng rãi trên các phương tiện thông tin, các phường xã, quận, huyện.                                                       

2. Là một vấn đề khó khăn, phức tạp cần tổ chức thành lập bộ phận thường trực thành phố gồm: Sở Thương mại làm đầu mối cùng với các ngành như Chi cục Quản lý Thị trường, Chi cục Thú y, Sở Y tế, Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Kế họach và Đầu tư, Sở Qui hoạch - Kiến trúc, Sở Tài chính, Công an thành phố để làm tham mưu cho Ủy ban nhân dân thành phố trong việc tổ chức thực hiện qui hoạch này trong thời gian hai năm. Nhiệm vụ của bộ phận thường trực là lập chương trình kế hoạch để triển khai thực hiện một cách cụ thể, đồng thời theo dõi tổng hợp, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện qui hoạch của các quận huyện, các ngành có liên quan báo cáo Ủy ban nhân dân thành phố xem xét chỉ đạo, giải quyết./. 

                                                       ỦY BAN NHÂN DÂN THÀNH PHỐ 
